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غشاي نیمه تراوا
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اب

وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 100نام و نام خانوادگی :

  موضوع زيست دهم( * فصل دوم : گوارش و جذب مواد)

1. در شکل زیر سلول هاي دیواره ي بخش  .................. سلول هاي دیواره ي بخش .................. می توانند ..................
- در عدم حضور اکسیژن انرژي زیستی تولید کنند. 1)  همانند- 

- سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه نمایند. 2)  همانند- 
- در مجاورت با غذاي دوباره جویده شده، قرار گیرند. 3)  برخلاف- 
- جذب بخشی از مواد حاصل از گوارش را انجام دهند. 4)  برخلاف- 

کد سوال: 102788-سراسري-1394-خیلی سخت

2. در شکل زیر، سلول هاي دیواره ي بخش .................. ، سلول هاي دیواره ي بخش ..................

 
، مولکول هاي سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه می نمایند.  1)  همانند- 

 
، در مجاورت با غذاي دوباره جویده شده، قرار می گیرند.  2)  برخلاف- 

، به تولید انرژي زیستی در غیاب اکسیژن می پردازند. 3)  همانند- 

 
، بخشی از مواد حاصل از گوارش را جذب می کنند.  4)  برخلاف- 

کد سوال: 103279-خارج از کشور-1394-سخت

3. بافت .................. از نظر تعداد لایه هاي تشکیل دهنده، با سایرین تفاوت دارد.
4) مري3) روده2) غدة تیروئید1) دیوارة مویرگ

کد سوال: 126795-گزینه 2-1396-سخت

 
4. در بدن انسان؛ .................. 

1) یاخته ها اکسیژن مورد نیاز خود را می توانند از راکیزه بگیرند.
2) امکان ندارد، یاخته ها کربن دي اکسید، به خوناب بدهند.

3) ترکیب مواد در مایع بین یاخته اي و خوناب شبیه به هم است.
4) میتوکندري و ریبوزوم می تواند در محیط داخلی قرار گیرد.

کد سوال: 127589-منتا-1396-متوسط

 
5. ممکن نیست؛  .................. 

1) در سطح داخلی غشاء یاخته جانوري کربوهیدرات دیده شود.
2) در ساختار غشاي یاخته جانوري کربوهیدرات به پروتئین متصل شود.

3) در ساختار غشاي یاخته جانوري پروتئین ها به طور کامل از عرض غشاء عبور کنند.
4) در غشاي یاخته جانوري لیپیدي به غیر از فسفولیپید دیده شود.

کد سوال: 127597-منتا-1396-سخت

،  و  در دو محیط (الف)، (ب) نشان داده شده است، اگر غشاي بین دو محیط (الف) و (ب) 6. در شکل مقابل تعداد سه مولکول 

 
فقط نسبت به ماده ي  و  نفوذپذیر باشد، پس از گذشت زمان با  ..................  

1) تمامی ماده ي  از محیط (الف) به محیط (ب) منتشر می شود.
2) غلظت ماده ي  در محیط (الف) و (ب) یکسان می شود.

3) در نهایت غلظت ماده ي  با ماده ي  در محیط (الف) یکسان می شود.
4) ماده ي  از محیط (ب) به محیط (الف) منتشر می شود.

کد سوال: 127603-منتا-1396-سخت
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اب 

صفحه 2

 
7. کدام گزینۀ زیر از لحاظ علمی درست است؟ 

1) در خروج گلوکز از یاخته هاي رودة باریک  مصرف می شود.
2) در خروج هر آمینواسیدي از یاخته هاي رودة باریک  مصرف می شود.

3) اغلب آمینواسیدها به کمک پروتئین هاي غشاي یاخته هاي رودة باریک خارج شده و به مایع بین یاخته اي منتشر می شوند.
4) گلوکز، خلاف جهت شیب غلظت از یاخته هاي رودة باریک خارج شده و به مایع بین یاخته اي وارد می شود.

کد سوال: 127608-منتا-1396-متوسط

 
8. در یاختۀ جانوري ؛ .................. 

1) طی عمل انتشار مواد از عرض غشاء برخلاف انتشار تسهیل شده،  مصرف می شود.
2) طی انتشار تسهیل شده مواد از عرض غشا، همانند عمل انتشار پروتئین هاي غشایی نقش منفی دارند.

3) عمل انتشار تسهیل شدة مواد از عرض غشا همانند انتشار، در جهت شیب غلظت انجام می شود.
4) پروتئین هاي غشایی همانند فسفولیپیدها در عمل انتشار تسهیل شده نقش منفی دارند.

کد سوال: 127609-منتا-1396-سخت

9. کدام گزینه در مورد دو شکل (الف) و (ب) به نادرستی بیان شده است؟ 
1) مقاومت بافت (ب) از بافت (الف) بیشتر است.

2) تعداد یاخته هاي بافت (ب) از بافت (الف) کمتر است.
3) در بافت (ب) بر خلاف بافت (الف) کلاژن دیده نمی شود.

4) انعطاف پذیري بافت (ب) کمتر از بافت (الف) است.

کد سوال: 127693-منتا-1396-سخت

 
10. کدام گزینه از لحاظ علمی نادرست است؟

1) در بافت عصبی می تواند یاخته هاي غیر عصبی نیز وجود داشته باشد.
2) جهت هدایت پیام عصبی در یک یاخته عصبی از دندریت به سمت اکسون است.

3) یاخته هاي عصبی و ماهیچه اي در بافت پیوندي دیده می شوند.
4) یاخته هاي عصبی داراي هسته می باشند.

کد سوال: 127703-منتا-1396-متوسط

11. مولکول هایی که بخش عمدة آن ها در تماس با بخش میانی دو لایۀ فسفولیپیدهاي غشاي یاختۀ جانوري هستند ..................
1) صرفاً در انتشار تسهیل شده یا انتقال فعال نقش دارند.

2) امکان عبورآزادانۀ آب را از میان کانال هاي خود فراهم می کنند.
3) نسبت به یون ها نفوذپذیري انتخابی دارند.

4) می توانند به گروه لیپید ها تعلق داشته باشند.
کد سوال: 127779-قلم چی-1396-سخت

12. هر ماده اي که بر خلاف جهت شیب غلظت به یاخته وارد شود ..................
1) ترکیبی یونی است.

2) قطعاً با صرف انرژي از یاخته خارج می شود.
3) تنها از طریق فرآیند درون بري امکان ورود به سلول را دارد.

4) همانند فرآیند برون رانی براي وقوع نیاز به انرژي دارد.
کد سوال: 127795-قلم چی-1396-سخت
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صفحه 3

13. شکل مقابل در ارتباط با بافتی است که ..................
1) نقش ضربه گیر را دارد.

2) مادة زمینه اي آن را خوناب تشکیل می دهد.
3) در زیر یاخته هاي خود بخشی به نام غشاي پایه دارد.

4) نسبت به پشتیبان بافت پوششی رشته هاي کلاژن بیش تري دارد.

کد سوال: 131475-قلم چی-1396-متوسط

14. در هر لایه اي از لولۀ گوارش که شبکه اي از یاخته هاي عصبی وجود دارد، ..................

 
1) ماهیچه ها در خرد و نرم شدن غذا دخالت دارند.

2) نوعی بافت پیوندي که به طور معمول بافت پوششی را پشتیبانی می کند، حضور دارد.
3) ترشحات یاخته هاي آن در گوارش شیمیایی غذاها و تنظیم فعالیت دستگاه گوارش نقش دارند.

4) ترکیبی گلیکوپروتئینی با جذب آب، در لغزنده کردن توده غذایی مؤثر است.
کد سوال: 131486-قلم چی-1396-متوسط

 
15. کدام مورد عبارت را به نادرستی کامل می کند؟(با تغییر)

 
«تشکیل حلقۀ انقباضی رو به جلو مربوط به حرکتی است که .................. »

1) می تواند از حلق به سمت مخرج باشد.
2) می تواند در خلاف جهت جاذبه رخ دهد.

3) در شرایطی می تواند سبب مخلوط شدن محتویات لولۀ گوارشی با شیره  هاي گوارشی شود.
4) نمی تواند سبب ایجاد بخش  هاي منقبض شونده بین قطعه  هاي شل شود.

کد سوال: 132992-قلم چی-1396-متوسط

 
16. کدام عبارت در ارتباط با دستگاه گوارش صحیح است؟

1) سیگار کشیدن برخلاف خروج گازهاي بلعیده شده با غذا سبب شل شدن بندارة انتهاي مري می شود.
2) هر یاخته بافت سنگفرشی چندلایۀ مري به تنهایی مقاومت کمتري در برابر اسید نسبت به هر یاختۀ بافت استوانه اي تک لایۀ معده

دارد.
3) ورود کیموس به بخش کیسه اي شکل لوله ي گوارش، موجب باز شدن چین خوردگی هاي دیوارة آن می شود.

4) تخریب یاخته هاي ترشح کنندة عامل داخلی می تواند در گوارش رشته هاي کلاژن اختلال ایجاد کند.
کد سوال: 133015-قلم چی-1396-سخت

 
17. چند مورد عبارت را به درستی تکمیل می کند؟ «برخی یاخته هاي غدد معده .................. .»

 
الف- در شکل گیري لایۀ ژله اي چسبناك در سطح مخاط معده نقش دارند.

 
ب- با ترشح بی کربنات سد حفاظتی محکمی در مقابل اسید و آنزیم ایجاد می کنند.

 
ج- با جذب ویتامین  در جلوگیري از کم خونی نقش مهمی ایفا می کنند.

4) 3) 2) 1) صفر
کد سوال: 133040-قلم چی-1396-سخت

 
18. آنزیم هاي لوزالمعده همانند آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک .................. .

1) در گوارش پروتئین ها برخلاف گوارش چربی ها نقش دارند.

2) در گوارش چربی ها برخلاف گوارش پروتئین ها نقش دارند.
3) در گوارش پروتئین ها همانند گوارش کربوهیدرات ها نقش دارند.

 
4) در گوارش کربوهیدرات ها همانند گوارش پروتئین ها نقش ندارند.

کد سوال: 133049-قلم چی-1396-سخت
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صفحه 4

 
19. کدام عبارت صحیح است؟

1) بعضی از جانوران که داراي گوارش برون یاخته اي هستند، گوارش درون یاخته اي نیز دارند.
2) هر جانور فاقد لولۀ گوارش، مواد مغذي را از سطح بدن جذب می کند.

3) در هر جانوري که بلافاصله پس از چینه دان معده وجود ندارد، گوارش مواد غذایی در روده انجام می شود.

 
4) در هر جانوري که سنگدان از بخش عقبی معده تشکیل می شود، فرآیند آسیاب شدن غذا به واسطۀ سنگ ریزه ها تسهیل می شود.

کد سوال: 133105-قلم چی-1396-سخت

 
20. چند مورد عبارت را به نادرستی کامل می کند؟

 
«واحدساختار وعملکرد بدن هر  جانداري .................. »

 
الف) درحال تبادل دائم مواد با مایع بین یاخته اي است.

 
ب) با داشتن سدي ورود و خروج مواد را تنظیم می کند.

 
ج) امکان سازمان یابی به شکل بافت هاي مختلف را داراست.

 
د) اطلاعات لازم براي زندگی را درمولکول هاي دنا ذخیره می کند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 136681-قلم چی-1396-سخت

 
21. پروتئین انتقال دهنده ي سدیم و پتاسیم .................. 

1) با صرف انرژي یون سدیم را برخلاف یون پتاسیم به یاخته وارد می کند.
2) یون پتاسیم را درجهت شیب غلظت برخلاف یون سدیم ازیاخته خارج می کند.

3) طی فرایند انتشار تسهیل شده یون پتاسیم را به یاخته وارد می کند.
4) یون سدیم را برخلاف شیب غلظت از یاخته خارج می کند.

کد سوال: 136706-قلم چی-1396-سخت

 
22. کدام مورد  عبارت را به نادرستی کامل می کند؟ (با تغییر)

 
«بخشی از صفاق در دیواره ي لوله ي گوارشی ..................»

1) تنها لایه اي از دیوارة لولۀ گوارش است که حاوي بافت چربی است.
2) همانند لایۀ ماهیچه اي درابتداي مري فاقد یاخته هاي ماهیچه اي مخطط است.

3) برخلاف لایۀ زیرمخاطی می تواند درسطح خود داراي لایه اي از بافت پوششی باشد.
4) در ساختار  خود  حاوي رگ هاي خونی است.

کد سوال: 136734-قلم چی-1396-سخت

23. کدام عبارت صحیح است؟ (با تغییر)
1) مونوساکاریدهاي موجود در لاکتوز ازطریق پل اکسیژنی به یکدیگر  متصل اند.

2) آنزیم هاي میان یاخته اي موجود  در یاخته هاي روده ي باریک ساکارز را آبکافت می کنند.
3) گوارش چربی ها بیشتر دراثرفعالیت لیپاز معده انجام می شود.

4) پروتئاز پانکراس بخشی از زنجیرة پروتئینی رامی شکنند که درآن پیوند دوگانه دیده می شود.
کد سوال: 136776-قلم چی-1396-سخت

 
24. ورود .................. به یاخته هاي پوششی پرز .................. 

1) مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها - برخلاف خروج  آن ها با صرف انرژي است.
2) گلوکز - همانند خروج آن همراه با سدیم صورت می گیرد.

3) مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها- برخلاف خروج گلوکز ازاین یاخته ها بدون نیاز به مولکول هاي پروتئینی صورت می گیرد.
4) گلوکز - همانند خروج کیلومیکرون ها از این یاخته از طریق شبکۀ آندوپلاسمی رخ می دهد.

کد سوال: 136813-قلم چی-1396-سخت

1234
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صفحه 5

 
25. کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟

1) بافت پوششی لایه مخاطی در گوارش شیمیایی غذاها موثر است.
2) اسید و آنزیم هاي گوارشی می توانند به مخاط لوله گوارش آسیب بزنند.

3) ماده مخاطی لوله گوارش، توسط برخی سلول هاي بافت پوششی، لایه مخاطی ترشح می شود و با جذب آب تبدیل به موسین می شود.
4) همه سلول هاي پوششی لایه مخاطی لوله گوارش، مستقیماً توانایی ترشح ماده مخاطی را ندارند.

کد سوال: 137631-منتا-1396-متوسط

 
26. در ساختار لایه هایی از دیواره .................. که داراي یاخته هاي عصبی هستند، .................. نمی توان یافت.

2) معده – چین خوردگی و لغزش1) مري – رگ و بافت پیوندي سست
4) معده – لایه ماهیچه اي به جز طولی و حلقوي3) مري – یاخته چند هسته اي

کد سوال: 137638-منتا-1396-متوسط

 
27. در مورد فاکتور داخلی در معده انسان، می توان گفت:

 
الف) توسط یاخته هایی که آنزیم هاي معده را ترشح می کند، ترشح می¬شود.

 
ب) براي جذب ویتامین   در معده، لازم است.

 
ج) براي حفاظت از ویتامین   در برابر آنزیم ها، لازم و ضروري است.

 
د) در صورتی که به هر دلیلی، عامل داخلی ترشح نشود، فرد دچار کم خونی می شود.

 
ي) به طور غیر مستقیم، در ساختن گویچه هاي قرمز مغز استخوان، نقش مهمی دارد.

1) عبارت هاي الف و ج درست و عبارت هاي ب و ج نادرستند.
2) دو عبارت الف و ب نادرست هستند.

3) عبارت هاي ب و ج و د درستند.
4) دو عبارت ي و د درست، و عبارت هاي الف و ب نادرست هستند.

کد سوال: 137680-منتا-1396-سخت

 
28. نمی توان گفت: ..................

1) پپتیدازهاي درون سلول روده باریک همانند تریپسین فعال، می توانند پیوندهاي پپتیدي را هیدرولیز کنند.
2) در هیدرولیز مولکول هاي حاصل از فعالیت آمیلاز، حداکثر  مولکلول آب مصرف می شود.

3) آمیلاز موجود در بزاق می توانند نشاسته را به مونومرهاي سازنده اش تجزیه کنند.
4) گوارش کربوهیدرات ها توسط آمیلاز پانکراس در روده باریک کامل نمی شود.

کد سوال: 137704-منتا-1396-متوسط

 
29. کار سنگدان پرندگان دانه خوار، مشابه چه بخشی از دستگاه گوارش ملخ است؟

4) معده3) کیسه هاي معده2) پیش معده1) چینه دان
کد سوال: 138234-منتا-1396-متوسط

 
30. اسفنکترهاي موجود درلوله گوارشی، .................. 

1) همواره منقبض هستند.
2) از نوع ماهیچه هاي صاف هستند.

3) به تعداد سه عدد درانتهاي لوله گوارشی دیده می شوند.

 
4) از برگشت محتویات لوله گوارشی به بخش قبلی، جلوگیري می کنند.

کد سوال: 142130-منتا-1396-متوسط

B12
B12

8
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صفحه 6

 
31. کدام گزینه از لحاظ علمی درست است؟

1) همۀ بنداره هاي موجود درلوله گوارشی از نوع ماهیچه هاي صاف هستند.
2) درابتداي مري برخلاف انتهاي آن بنداره اي وجود ندارد.

3) درانتهاي رودة بزرگ بنداره اي از نوع ماهیچه ي حلقوي دیده می شود.
4) درانتهاي لوله گوارشی بنداره اي ازنوع ماهیچه ي مخطط دیده می شود.

کد سوال: 142138-منتا-1396-سخت

 
32. لایۀ ماهیچه اي در  .................. همانند .................. و برخلاف .................. ازنوع ماهیچه هاي  .................. می باشد.

2) دهان - ابتداي مري - حلق - مخطط1) حلق - بنداره داخلی مخرج - ابتداي مري - صاف
4) دریچه خارجی مخرج - دهان - روده - صاف3) دهان - حلق - انتهاي مري - مخطط

کد سوال: 142358-منتا-1396-سخت

 
33. چند مورد ازجملات زیر درمورد ساختار لایه هاي لوله گوارشی به درستی بیان شده است؟

 
الف) درلایه بیرونی برخلاف لایه زیرین آن بافت پیوندي سست دیده می شود.

 
ب) درلایه ماهیچه اي همانند لایه بیرونی رگ هاي خونی دیده می شود.

 
ج) درلایه بیرونی همانند لایه ماهیچه اي نوعی بافت پوششی دیده می شود.

 
د) درلایه بیرونی برخلاف لایه ماهیچه اي شبکه اي از اعصاب دیده نمی شود.

4) چهارمورد3) سه مورد2) دومورد1) یک مورد
کد سوال: 142363-منتا-1396-سخت

34. ماهیچه هاي موجود درلایه مخاطی لوله گوارشی همانند ماهیچه هاي لایه ماهیچه اي در  .................. و برخلاف لایه ي ماهیچه اي در 

 
.................. از نوع ماهیچه هاي صاف هستند.

2) دهان - ابتداي مري1) انتهاي مري - دهان
4) حلق - دهان3) معده - ابتداي مري

کد سوال: 142379-منتا-1396-متوسط

 
35. کدام گزینه جمله ي زیر را درمورد ساختار لوله گوارشی به درستی تکمیل می کند؟

 
ممکن نیست .................. 

1) در لایۀ زیرمخاطی لوله گوارشی غده ترشحی دیده شود.
2) درلایۀ بالایی لایۀ زیرمخاطی، بافت پیوندي سست دیده شود.

3) در لایۀ بیرونی، نوع بافت پوششی دیده شود.
4) لایۀ ماهیچه اي دردیوارة مري  لایه یاخته ماهیچه اي داشته باشد.

کد سوال: 142391-منتا-1396-سخت

 
36. کدام گزینه درمورد گوارش غذا در دهان درست است؟

1) گوارش غذا در دهان فقط از نوع مکانیکی است.
2) در گوارش غذا در دهان لب و زبان نقشی ندارد.

3) گوارش مکانیکی غذا در دهان براي فعالیت هاي بهتر آنزیم هاي گوارشی لازم است.
4) درحفره دهان گوارش شیمیایی صورت نمی گیرد.

کد سوال: 142407-منتا-1396-متوسط

3
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صفحه 7

 
37. از انرژي آزاد شده در واکنش مقابل، در چند مورد از موارد زیر استفاده می شود؟

انرژي 

 
جذب آهن در روده

 
خروج گلوکز از یاخته هاي روده به مایع بین یاخته اي

 
خروج عامل داخلی معده از یاخته هاي غدد معده

 
جذب ویتامین  در لولۀ گوارش

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 146442-گزینه 2-1396-خیلی سخت

 
38. چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟

 
«هر پروتئینی که در غشاي یاخته با سر فسفولیپیدها در تماس است، .................. »

 
الف) با ایجاد منفذ، در عبور مواد از عرض غشاي یاخته نقش دارد.

 
ب) با انشعاباتی از کربوهیدرات ها در تماس است.

 
ج) در انسجام ساختاري غشا مؤثر است.

 
د) برخلاف سطح داخل یاخته، در سطح خارج آن دیده می شوند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 146514-قلم چی-1396-سخت

 
39. کدام گزینه درست است؟ «از بافت پوششی .................. ترشح نمی شود.» (با تغییر)

2) استوانه اي، بی کربنات1) بافت پوششی یک لایه، 

 
4) استوانه اي، یون3) استوانه اي، ویتامین 

کد سوال: 146544-قلم چی-1396-متوسط

 
40. چند گزینه صحیح است؟

 
الف) بخشی از کلسترول مجاور سرهاي آبدوست فسفولیپیدها قرار می گیرد.

 
ب) کربوهیدرات ها به پروتئین هاي سراسري متصل نمی شوند.

 
ج) فرایند انتشار مولکول ها نمی تواند از لابلاي دم  هاي آب گریز فسفولیپیدها صورت گیرد.

 
د) در غشاي سلول هاي جانوري کلسترول فاقد زنجیره غیر حلقوي است.

 
4)  مورد3)  مورد2)  مورد1)  مورد

کد سوال: 149794-منتا-1396-متوسط

 
41. چند مورد در ارتباط با مایع بین یاخته اي نادرست می باشد؟

 
الف) با همۀ پروتئین هاي غشاي یاخته در ارتباط می باشد.

 
ب) مایع بین یاخته اي به طور دائم مواد مختلفی را با خون مبادله می کند.

 
ج) خون، مواد دفعی مانند کربن دي اکسید را به مایع بین یاخته اي می دهد تا به کمک آن دفع شود.

د) در فرآیند اگزوسیتوز ( برون رانی ) ذره هاي بزرگ همراه با کیسه ي غشایی و با مصرف انرژي به درون مایع بین سلولی آزاد می 
شوند.

 
  (1 (2 (3 (4

کد سوال: 257451-منتا-1397-سخت

ATP →ADP +P+
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صفحه 8

 
42. چند مورد به درستی بیان شده است؟

 
در ارتباط با غشاي یاخته هاي جانوري می توان گفت .................. .

 
الف) چهار حلقۀ هر مولکول کلسترول فقط در یکی از دولایه ي غشا قرار دارند.

 
ب) مولکول هاي کلسترول در هر دو لایه ي غشا یافت می شوند.

 
ج) اسیدهاي چرب فراوان ترین مولکول هاي موجود در غشا می باشند.

د) بعضی از کربوهیدرات هاي غشا با مایع بین یاخته اي در تماس می باشند.
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 257475-منتا-1397-سخت

 
43. چند مورد از موارد زیر درست می باشد؟

 
الف) کربوهیدرات هاي موجود در غشاي سلول هاي پوششی مري با هر نوع مولکول لیپیدي غشا پیوند برقرار می کنند.

 
ب) همۀ مونوساکاریدهاي غشاي سلولی با حداقل یک مونوساکارید دیگر اتصال دارند.

 
ج) همۀ فسفولیپیدهاي لایه ي خارجی غشاي سلول پوششی مري، با رشته هاي پروتئینی کلاژن و کشسان در ارتباط اند.

د) عبور مواد از غشاء فقط از طریق مولکول هاي پروتئینی غشا انجام می شود.
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 257509-منتا-1397-سخت

 
44. چند مورد در ارتباط با روش هاي عبور مواد از غشا درست می باشد؟

 
الف) هنگامی که غشاي تراوا بین دو محلول وجود داشته باشد اسمز رخ نمی دهد.

 
ب) پروتئین هاي تولید شده در سلول می توانند از طریق پروتئین هاي سراسري غشا با مصرف انرژي خارج شوند.

 
ج) انتشار ساده همانند انتشار تسهیل شده فقط در سلول هاي زنده انجام می شود.

 
د) در اسمز و انتشار ساده همانند انتشار تسهیل شده، انرژي جنبشی مولکول ها عامل حرکت آن ها است.

4) صفر3) 2) 1) 
کد سوال: 257510-منتا-1397-سخت

 
45. چند مورد در ارتباط با روش هاي عبور مواد از غشا که به انرژي نیاز دارند صحیح می باشد؟

 
الف) انتقال فعال فرآیندي است که موجب افزایش تعداد نوکلئوتیدهاي  فسفاته می شود.

 
ب) همه ي یاخته هاي زنده قادر به آندوسیتوز و یا اگزوسیتوز می باشند.

 
ج) در آندوسیتوز همانند اگزوسیتوز قسمتی از غشاي سلول از آن جدا می شود. 

د) در انتشار تسهیل شده همواره مواد در جهت شیب غلظت جابه جا می شوند.
3) 2) 1) صفر

 
  (4

کد سوال: 257512-منتا-1397-سخت

 
46. چند مورد در ارتباط با بافت هاي پوششی نادرست می باشد؟

 
الف) در بافت پوششی دیواره ي مویرگ هاي خونی لایه هاي سلولی همواره بر روي غشاي پایه قرار دارند.

 
ب) نمی توان گفت انواع سلول هاي بافت پوششی در سطح داخلی لوله ي گوارش دیده می شوند.

 
ج) در سراسر لولۀ گوارش، همه ي سلول هاي پوششی با شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی در تماس اند.

د) تنها وظیفه ي غشاي پایه این است که یاخته هاي بافت پوششی را به بافت هاي زیرین آن متصل نگه می دارد.

 
  (1 (2 (3 (4

کد سوال: 257521-منتا-1397-سخت
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صفحه 9

 
47. چند مورد در ارتباط با بافت هاي پیوندي نادرست است؟

الف) بافت پیوندي متراکم نسبت به بافت پیوندي زیر بافت پوششی لولۀ گوارش، مادة زمینه اي کم تر، یاخته هاي کم تر، مقاومت بیشتر

 
و انعطاف کم تر دارد.

 
ب) در لایۀ ماهیچه اي لولۀ گوارش همانند لایۀ مخاطی و زیر مخاطی، بافت پیوندي سست وجود دارد.

 
ج) رشته هاي کلاژن به عنوان بخشی از مادة زمینه اي در بافت پیوندي سست و متراکم قابل مشاهده اند.

 
د) در انواع بافت پیوندي مقدار و نوع رشته ها و مادة زمینه اي متفاوت است.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 257528-منتا-1397-سخت

 
48. چند مورد، در ارتباط با لایه هاي دیواره ي لولۀ گوارش انسان درست است؟

 
الف) در دیوارة معدة انسان، لایۀ ماهیچه اي حلقوي بین دو بخش داراي قدرت انقباضی قرار دارد.

 
ب) صفاق بخشی از لایۀ بیرونی لولۀ گوارش در حفرة شکمی است.

 
ج) در هر لایه اي از لولۀ گوارش که شبکۀ یاخته هاي عصبی دیده می شود، رشته هاي کلاژن نیز دیده می شود.

د) در سراسر لولۀ گوارش، لایه اي که داراي رگ هاي خونی فراوان است با ماهیچۀ حلقوي دیوارة لولۀ گوارش در تماس است.
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 257533-منتا-1397-سخت

 
49. در رابطه با نوعی بافت با فضاي بین یاخته اي اندك در بدن انسان، نمی توان گفت ..................  .

1) همانند انواع بافت ها در دستگاه هاي بدن یافت می شود.

 
2) غشا پایه ي موجود در زیر این بافت، در اتصال یاخته هاي این بافت به یکدیگر نقش دارد.

 
3) این بافت در غده هاي بزاقی، داراي  نوع یاخته مختلف است که در ترشح مواد بزاق نقش دارد.

4) در مري، یاخته هاي عمقی این بافت، برخلاف یاخته هاي سطحی داراي شکل متفاوتی می باشد.
کد سوال: 263544-قلم چی-1397-سخت

 
50. چند مورد از موارد زیر، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟

 
« هر یاخته ي بافت عصبی ..................  »

 
الف) یاخته هاي بافت ماهیچه اي را تحریک می کند تا منقبض شوند.

 
ب) جریان الکتریکی پیام عصبی را از جسم یاخته اي تا آکسون هدایت می کند.

 
ج) که داراي زوائد رشته مانند با توانایی هدایت پیام عصبی است، با یاخته هاي هر بافت دیگر در ارتباط است.

د) علاوه بر قابلیت پاسخ به محیط، می تواند وضع درونی خو را ثابت نگه دارد.
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 263576-قلم چی-1397-سخت

 
51. چند مورد از موارد زیر دربارة غشاي سلول جانوري درست است؟

 
الف) هیدارت هاي کربن را نمی توان متصل به پروتئین هاي سطح داخل غشاء یافت.

 
ب) مولکول هاي کلسترول در هر دو لایۀ غشاء و در مجاورت سر فسفولیپیدها یافت می شوند.

 
ج) هیدارت هاي کربن غشاء به صورت غیر منشعب، متصل به لیپید و یا پروتئین هاي غشایی هستند.

 
د) بیشترین مولکول هاي غشایی، از لیپیدها و بزرگ ترین مولکول هاي غشایی از پروتئین ها هستند.

 
ه) برخی پروتئین هاي غشایی فقط با قسمت سر آبدوست فسفولیپیدهاي غشایی تماس دارند.

 (1 (2
 
  (3 (4

کد سوال: 266817-منتا-1397-سخت
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صفحه 10

 
52. چند مورد از موارد زیر دربارة عبور مواد از غشاهاي یاخته اي درست است؟

 
الف) فرایند هاي آندوسیتوز و اگزوسیتوز نوعی انتقال فعال محسوب می شوند و با صرف انرژي همراه اند.

 
ب) در فرایند برون رانی و درون بري همیشه باید پیوندهاي پرانرژي  شکسته شود.

 
ج) انتقال فعال در تمامی سلول هاي زنده ولی آندوسیتوز و اگزوسیتوز فقط در برخی سلول هاي زنده می تواند روي دهد.

 
د) در فرایندهاي درون بري و برون رانی، امکان انتقال مولکول هاي کوچک بین دو طرف غشاي سلول وجود ندارد.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 266821-منتا-1397-سخت

 
53. چند مورد از موارد زیر، بین فرایندهاي درون بري و برون رانی مشترك است؟

 
الف- تعداد مولکول هاي هیدارت کربن غشایی تغییر می کند.

 
ب- غلظت مولکول هاي جابه جا شده در دو سوي غشاي یاخته در نهایت برابر می شود.

 
ج- به شکسته شدن پیوند در یکی از مولکول هاي پرانرژي سلول نیاز دارد.

 
د- می تواند در سلول هاي باکتري و جانوري براي عبور ذرات بزرگ از غشاء یاخته روي دهد.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 266822-منتا-1397-سخت

54. کدام یک از گزینه ها به ترتیب از راست به چپ، نشان  دهندة انتشار ساده و انتشار تسهیل شده با توجه به اختلاف  غلظت و

 
سرعت انتشار می باشد؟
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کد سوال: 267358-گزینه 2-1397-سخت

 
55. نوعی حرکت لولۀ گوارش انسان که در آن، بخش هایی به صورت یک در میان منقبض و شل می شوند .................. .

 
1) می تواند نسبت سطح به حجم لقمۀ غذایی را افزایش دهد.

 
2) می تواند سبب گوارش شیمیایی سلولز با آنزیم هاي لوزالمعده شود.

 
3) نمی تواند در گوارش کلاژن موجود در گوشت تأثیرگذار باشد.

 
4) می تواند سبب جلو راندن غذا در طول روده با سرعت زیاد شود.

کد سوال: 267374-گزینه 2-1397-سخت

 
56. کدام گزینه نادرست است؟

1) با تجزیۀ هر مولکول از فراوان ترین لیپیدهاي رژیم غذایی، حداکثر  مولکول کوچکتر تولید می شود.
2) گوارش چربی ها بیشتر در ابتداي رودة باریک انجام می شود.

3) آمیلاز لوزالمعده، نشاسته را به مونوساکارید قابل جذب تبدیل می کند.
4) گوارش پروتئین هاي غذا، از معده آغاز و در روده کامل می شود.

کد سوال: 267394-گزینه 2-1397-سخت
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صفحه 11

57.  .................. لولۀ گوارش .................. 
1) لایۀ بیرونی – همانند لایۀ ماهیچه اي از دو نوع بافت اصلی تشکیل شده است.
2) لایۀ ماهیچه اي – برخلاف لایۀ زیرمخاطی شبکه اي از یاخته هاي عصبی دارد.

3) لایۀ زیرمخاطی – همانند لایۀ مخاطی داراي رگ هایی به منظور خون رسانی است.
4) لایۀ مخاطی – برخلاف لایۀ بیرونی غدد درون ریز فراوانی براي ترشح آنزیم هاي گوارشی دارد.

کد سوال: 272102-منتا-1397-سخت

 
58. در  .................. برخلاف  .................. 

1) انتقال فعال – انتشار تسهیل شده، مولکول هاي پروتئینی براي انتقال مواد به طور اختصاصی عمل می کنند.
2) اسمز – انتشار حرکت مولکول ها در دو جهت صورت می گیرد.

3) انتشار تسهیل شده – اسمز، در نهایت از نظر ماده انتقالی تعادل برقرار می شود.
4) انتشار – انتقال فعال، مولکول ها صرفاً براساس انرژي جنبشی خود حرکت می کنند.

کد سوال: 272110-منتا-1397-سخت

 
59. در لولۀ گوارش بنداره  .................. بنداره  .................. 

1) انتهاي مري همانند – پیلور از نوع ماهیچۀ حلقوي مخطط است.
2) ابتداي رودة باریک برخلاف – انتهاي لولۀ گوارش در حالت عادي منقبض است.
3) ابتداي مري همانند – انتهاي رودة باریک در هنگام عبور مواد غذایی باز می شود.

4) انتهاي لولۀ گوارش برخلاف – بین معده و رودة باریک از یاخته هایی با قدرت انعطاف بالا ساخته شده است.
کد سوال: 272112-منتا-1397-سخت

 
60. چند مورد جملۀ مقابل را به طور نادرستی تکمیل می کند؟ «در ساختار غشاء یاخته  .................. برخلاف .................. »

 
الف) پروتئین – کلسترول تنها در یک لایه دیده می شود.

 
ب) کربوهیدرات – فسفولیپید فقط با بیرون یاخته در تماس است.

 
ج) فسفولیپید – کلسترول جزئی از بخش لیپیدي غشاء محسوب می شود.

 
د) کربوهیدرات – پروتئین در انتقال مواد از عرض غشاء دخالت دارد.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 272117-منتا-1397-خیلی سخت

61. کدام مورد جملۀ مقابل را به نادرستی کامل می کند؟ «در لولۀ گوارش انسان در آب کافت یک مولکول  .................. برخلاف یک
مولکول  .................. »

1) کربوهیدرات – پروتئین، دو گروه یکسان بر روي مولکول هاي حاصل پدید می آید.
2) پروتئین – کربوهیدرات، آنزیم هاي تولید شده در بزاق و معده تأثیرگذارند.

3) تري گلیسرید – پروتئین، آنزیم مورد نیاز در ابتدا توانایی اثر گذاري بر روي پیش ماده خود را ندارد.
4) کربوهیدرات – تري گلیسرید، آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک نقش بسزایی دارند.

کد سوال: 272160-منتا-1397-سخت

 
62. چند مورد جملۀ مقابل را به طور نادرستی کامل می کند؟ «. ..................  به واسطۀ  .................. »

 
الف) گلوکز – هم انتقالی وارد فضاي بین یاخته اي می شود.

 
ب) همۀ آمینواسیدها – شیب غلظت سدیم از درون فضاي روده خارج می شود.

 
ج) سدیم همواره – مصرف انرژي زیستی وارد سلول پرز می شود.

 
د) پتاسیم – پروتئین انتقال دهندة سدیم – پتاسیم از درون سلول پوششی خارج می شود.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 272161-منتا-1397-خیلی سخت

 
63. کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

بخشی از لولۀ گوارش انسان که گوارش شیمیایی پروتئین ها در آن .................. می شود بلافاصله .................. از بخشی قرار دارد که 

 
 ..................
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صفحه 12

1) آغاز – بعد – آنزیم گوارشی ترشح نمی  کند.
2) کامل – بعد – آسیب نوعی از یاخته هاي آن می تواند سبب کمبود نوعی ویتامین گردد.

3) آغاز – قبل – پروتئین ها به واحدهاي سازندة خود، آبکافت می شوند.

 
4) آغاز – قبل – پروتئازهاي فعال لوزالمعده به درون آن ترشح می شوند.

کد سوال: 275004-قلم چی-1397-سخت

 
64. چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد غشاي یاخته درست است؟

 
الف) مواد براي ورود به یاخته از سدّ مولکول هاي لیپیدي آن عبور می کنند.

 
ب) در لایۀ خارجی آن، مولکول هاي کلسترول وجود دارند.

 
ج) کربوهیدرات ها در سطح داخلی نسبت به سطح خارجی آن، فراوان تر هستند.

 
د) گروهی از مولکول هاي پروتئینی غشا با هر دو لایۀ لیپیدي آن در تماس هستند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 277682-گزینه 2-1397-متوسط

 
65. کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟

 
«اندام  .................. ملخ همانند  .................. انسان عمل می کند.»

4) راست روده – رودة بزرگ3) معده – معده2) روده – دوازدهه1) چینه دان – مري
کد سوال: 277704-گزینه 2-1397-سخت

 
66. کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل می نماید؟ «در معده .................. »

1) اگر بندارة انتهاي مري به اندازة کافی منقبض نباشد، ریفلاکس رخ می دهد.
2) امواج کرمی شکل همزمان با ورود غذا از زیر بندارة انتهاي مري شروع می شوند.

 
3) اگر یاخته هاي هدف گاسترین تخریب شوند، تعداد یاخته هاي نوعی بافت پیوندي کاهش خواهد یافت.

 
4) افزایش چین خوردگی هاي معده همواره با شل شدن پیلور رابطۀ مستقیم و با شل شدن بندارة انتهاي مري رابطۀ عکس دارد.

کد سوال: 278864-قلم چی-1397-سخت

 
67. در یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک انسان .................. 

 
1) عبور گلوکز از عرض غشا همواره به همراه یون سدیم است.

 
2) عبور یون سدیم از عرض غشا همواره با مصرف  است.

 
3) عبور یون پتاسیم از عرض غشا همواره به کمک پروتئین غشایی است.

 
4) ورود و خروج لیپیدها از غشا همواره بدون مصرف  است.

کد سوال: 278883-قلم چی-1397-سخت

 
68. چند جمله، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

 
در روده ي باریک، ورود .................. صرف انرژي و از طریق .................. به یاخته هاي پوششی روده انجام می شود.

 
 الف) کلسترول بدون ـ کانال های پروتئینی

 ج) گلوکز با ـ هم انتقالی با یون سد�م
ب) بیشتر آمینواسیدها با ـ مولکول هاي پروتئینی

 
د) ویتامین  بدون ـ حل شدن در پروتئین هاي غشا 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 278897-قلم چی-1397-سخت
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صفحه 13

 
69. چند مورد در ارتباط با دستگاه گوارش نشخوارکنندگان صحیح می باشد؟

 
الف) در دستگاه گوارش گاو، غذاي نشخوار شده به ترتیب از مري، سیرابی، نگاري، هزارلا و معدة واقعی می گذرد.

 
ب) در مري برخلاف شیردان غذا به صورت دو طرفه حرکت می کند.

 
ج) غذایی که براي اولین بار تحت تاثیر سلولاز قرار گرفته بلافاصله، براي آبگیري وارد هزارلا می شود.

 
د) سلول هاي پوششی لولۀ گوارش در شیردان برخلاف سیرابی و نگاري، می توانند آنزیم هاي گوارشی ترشح کنند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 278904-قلم چی-1397-سخت

70. با مسدود شدن مجراي مشترك خروجی صفرا و شیره ي پانکراس قطعاً ورود ..................  به روده ي باریک متوقف می شود.

 
1) لیپاز پانکراس

 
2) لیپاز صفرا 

 
3) بی کربنات صفرا

 
4) بی کربنات پانکراس

کد سوال: 278950-قلم چی-1397-سخت

 
71. کدام عبارت درباره ي همۀ آنزیم هاي تجزیه کننده پروتئین ها در رودة باریک صحیح است؟

 
1) می توانند در محیط قلیایی رودة باریک به خوبی فعالیت داشته باشند.

2) همراه با ترشحات صفرا به ابتداي دوازدهه تخلیه می شوند.
3) پروتئین ها را به واحد هاي سازنده خود یعنی آمینواسیدها، آبکافت می کنند.
4) توسط یاخته هاي مستقر بر روي غشاي پایه و با صرف انرژي تولید شده اند.

کد سوال: 279151-قلم چی-1397-سخت

 
72. در انتقال مواد به روش  .................. قطعاً  .................. 

1) درون بري – ذرات درشت، در خلاف جهت شیب غلظت در عرض غشا جابه جا می شوند.
2) برون رانی – ذرات درشت با مصرف انرژي زیستی، از یاخته خارج می شوند.

3) آندوسیتوز – مواد محلول در آب، از عرض غشاي یاخته عبور می کنند.
4) اگزوسیتوز – از مساحت غشاي یاخته اي کاسته می شود.

کد سوال: 336590-قلم چی-1397-سخت

 
73. چند مورد عبارت زیر را به  طور مناسب کامل می کند؟

 
«بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش انسان  ..................»

 
الف) همانند قسمتی که بلافاصله بعد از آن قرار دارد، چین خوردگی هایی دارد.

 
ب) نسبت به قسمتی که بلافاصله قبل از آن قرار دارد، داراي یک لایۀ ماهیچه اي اضافه تر می باشد.

 
پ) برخلاف قسمت قبل و همانند قسمت بعد از خود، با تولید آنزیم هاي گوارشی در گوارش شیمیایی غذا نقش دارد.

 
ت) برخلاف قسمتی که بلافاصله قبل از آن قرار دارد، محل ذخیره موقتی غذا است.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 336593-قلم چی-1397-خیلی سخت

74. کدام گزینه درست است؟
1) در معدة پرندة دانه خوار برخلاف سیرابی گاو، گوارش شیمیایی سلولز انجام می شود.
2) در رودة کور اسب همانند کیسه هاي معدة ملخ، آنزیم تجزیه کننده مشاهده می شود.

3) در رودة باریک گاو همانند رودة باریک اسب، مواد حاصل از گوارش سلولز جذب می شوند.
4) در نگاري گاو برخلاف رودة پرندگان، یاخته هاي مخاطی ترشح کنندة آنزیم سلولاز مشاهده می شود.

کد سوال: 336603-قلم چی-1397-سخت
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صفحه 14

 
75. کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند؟

 
«خروج  .................. از یاخته هاي پوششی پرز  .................. »

1) هر آمینواسید – همانند خروج گلوکز از این یاخته ها، توسط انتشار تسهیل شده صورت می گیرد.
2) مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها – برخلاف ورود آن ها  با صرف انرژي است.

3) گلوکز – برخلاف ورود آن، بدون نیاز به همراهی یون سدیم می باشد.
4) کیلومیکرون ها – همانند ورود ویتامین  به این یاخته ها، با تشکیل کیسه هاي غشایی همراه است.

کد سوال: 337068-قلم چی-1397-سخت

76. در پرندگان .................. (با تغییر) 
1) امکان جریان یک طرفۀ غذا بدون مخلوط شدن غذاي گوارش یافته و مواد دفعی فراهم است.

2) نمک اضافی از طریق غددي در نزدیکی چشم یا زبان دفع می شود.
3) قلب در سامانۀ گردش خون، به صورت دو تلمبه با فشار یکسان عمل می کند.

4) دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد.
کد سوال: 337075-قلم چی-1397-خیلی سخت

77. در معدة انسان، هر یک از یاخته هاي ترشح کنندة .................. ، بر خلاف یاخته هاي .................. .
1) مادة مخاطی – کناري، در مجاورت یاخته هاي اصلی قرار دارند
2) هورمون – اصلی، به بافت ماهیچه اي دیوارة معده نزدیک ترند.

3) آنزیم – ترشح کنندة بی کربنات، در عمق غدد معدي قرار دارند.
(4

مخاط قلیایی – درون غدد معدي، ترشحات خود را وارد حفره هاي معده می کنند.
کد سوال: 337102-قلم چی-1397-سخت

 
78. کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

 
«به طور معمول، در محل ..................  در لولۀ گوارش انسان، .................. »

1) پایان گوارش چربی ها – آب و بی کربنات به درون لولۀ گوارش ترشح می شود.
2)  اصلی جذب مواد غذایی – گوارش پروتئین ها تنها تحت تأثیر پروتئازهاي لوزالمعده پایان نمی یابد.

3) آغاز گوارش کربوهیدرات ها – هر آنزیم ترشح شده، فعالیت گوارشی را آغاز می کند.
4) آغاز گوارش پروتئین ها – حرکات کرمی گوارش مکانیکی غذا را تسهیل می کنند.

کد سوال: 337107-قلم چی-1397-سخت

 
79. در فرد .................. امکان .................. وجود .................. 
1) سیگاري – آسیب به مخاط مري توسط اسید معده – ندارد.

2) داراي سنگ کیسۀ صفرا – اختلال در جذب ویتامین   – دارد.
3) مبتلا به بیماري سلیاك – افزایش غلظت مواد غذایی قابل جذب در کولون – دارد.

4) مبتلا به چاقی – افزایش میزان   در بدن – ندارد.
کد سوال: 337112-قلم چی-1397-سخت

 
80. با توجه به واکنش تنفس یاخته اي در انسان، کدام عبارت درست است؟

«ب»  آب  کربن دي اکسید     فسفات «الف»  گلوکز
2) برم تیمول بلو در مجاورت مادة «الف» زرد رنگ می شود1) مادة «ب» در جذب ویتامین در روده نقش دارد.

4) مادة «الف» در مجاورت روده به هموگلوبین متصل می شود.3) مادة «ب» فقط در بافت چربی تولید می شود.
کد سوال: 337182-گزینه 2-1397-سخت
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صفحه 15

81. یک مولکول سلولز که داراي  مولکول گلوکز بوده، به صورت ناقص در دستگاه گوارش گاو هیدرولیز شده است و طی آن 
مولکول گلوکز حاصل و بقیه به صورت دي ساکارید به دست آمده اند. در مجموع به ترتیب چند پیوند شکسته و چند مولکول آب مصرف

شده است؟
 -  (1 -  (2 -  (3 -  (4

کد سوال: 337185-گزینه 2-1397-سخت

 
82. چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

 
الف) بین دو بخش از لولۀ گوارش می توان نوعی اسفنکتر یافت.

 
ب) تنها بخش کیسه مانند لولۀ گوارش، در ابتدا و انتهاي خود داراي اسفنکتر بوده و درون خود داراي چین خوردگی هایی می باشد.

 
ج) انتهایی ترین قسمت رودة باریک از بخش ابتدایی رودة بزرگ پایین تر است.

 
د) بالاترین قسمت معده از بنداره اي که در انتهاي مري قرار دارد بالاتر است.

 (1 (2 (3  (4
کد سوال: 354135-منتا-1397-سخت

 
83. چند مورد از موارد زیر دربارة ساختار بخش هاي مختلف دستگاه گوارش در انسان صحیح است؟

 
الف) لولۀ گوارش از  لایه تشکیل شده که در هر لایه انواع بافت ها را می توان مشاهده نمود.

 
ب) در تمام طول لولۀ گوارش، لایۀ بیرونی بخشی از صفاق است.

 
ج) دیوارة معده داراي سه لایۀ ماهیچه اي است.

 
د) دیوارة بخش هاي مختلف دستگاه گوارش ساختار تقریباً مشابهی دارد.

 
ه) در همۀ لایه هاي لولۀ گوارش می توان نوعی بافت پیوندي مشاهده نمود.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 354144-منتا-1397-سخت

 
84. چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

 
الف) در ساختار لایه هاي روده نمی توان ماهیچۀ حلقوي را خارج تر از ماهیچۀ طولی دید.

 
ب) در لایه مخاط و زیرمخاط روده می توان غده هایی را مشاهده کرد.

 
ج) یاخته هاي داراي زوائد سیتوپلاسمی را می توان در لایه هاي ماهیچه اي و زیر مخاط مشاهده نمود. 

 
د) یاخته هاي پوششی لایه مخاطی در کارهایی مانند جذب و ترشح نقش دارند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 354146-منتا-1397-سخت

85. کدام یک از موارد زیر صحیح نیست؟

 
1) مادة مخاطی دیوارة لولۀ گوارش، مخاط آن را از خراشیدگی یا آسیب شیمیایی حفظ می کند.

2) موسین نوعی مادة تشکیل شده از کربوهیدارت و پروتئین است که با جذب آب فراوان به مخاط تبدیل می شود.

 
3) در زیر زبان مجراي غدد برون ریز قابل مشاهده است.

4) گوارش شیمیایی مواد غذایی در انسان از دهان آغاز می شود.
کد سوال: 354361-منتا-1397-سخت

86. کدام یک از موارد زیر صحیح نیست؟
1) غده هاي مخاط مري با ترشح مادة مخاطی حرکت غذا را آسان تر می کنند.

2) بندارة انتهایی مري براي خروج گازها همانند ورود غذا شل می شود.
3) جاذبۀ زمین به حرکت غذاي درون مري کمک می کند.

4) در هنگام بلع در حلق تنها مجراي مري باز است.
کد سوال: 354441-منتا-1397-سخت
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صفحه 16

87. یاخته هاي .................. همانند یاخته هاي .................. در معده .................. هستند.

 
1) اصلی - کناري و برخلاف یاخته هاي ترشح کنندة هورمون - داراي تعداد زیادي میتوکندري

2) سطحی معده - حفره - از نوع بافت پوششی
3) ماهیچۀ حلقوي - ماهیچۀ طولی - در یک طرف خود در تماس با بافت پیوندي

4) کناري - اصلی و ترشح کنندة هورمون - در پایین ترین بخش غدد معده یافت می شوند
کد سوال: 354460-منتا-1397-خیلی سخت

 
88. چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

 
الف) یاخته هاي پوششی سطحی در معده همانند غدد بزاقی در دهان، یون بیکربنات ترشح می کنند.

 
ب) بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش می تواند غذاي بلع شده را در خود انبار کند.

 
ج) به غذاهاي مخلوط شده با آنزیم هاي فعال معده، شیرة معده می گویند که وارد رودة باریک می شود.

 
د) دیوارة معده چین خوردگی هایی دارد که با پرشدن این اندام باز می شوند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 354464-منتا-1397-متوسط

89. در ملخ .................. گاو ..................
1) همانند - توانایی تولید آنزیم سلولاز توسط لولۀ گوارشی وجود دارد.

2) برخلاف - در روده جذب مواد انجام نمی شود.
3) همانند - جذب مواد مغذي در بخش هایی از روده انجام می شود.

4) برخلاف - گوارش شیمیایی قبل از معده پایان می یابد.
کد سوال: 354488-منتا-1397-سخت

 
90. چند مورد از موارد زیر صحیح نیست؟

 
الف) کیسۀ صفرا جلوي کبد قرار دارد.

 
ب) همۀ مجراهاي لوزالمعده با مجرایی مشترك که از کیسۀ صفرا خارج می شود به دوازدهه می ریزند.

 
ج) صفرا از راه مجاري صفراوي کبد به یک مجراي مشترك وارد و در کیسۀ صفرا ذخیره می شود.

 
د) ابتداي رودة باریک پایین تر از بخش پهن لوزالمعده قرار دارد.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 357019-منتا-1397-سخت

 
91. چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

 
الف) پپسین ها آنزیم هایی هستند که می توانند پروتئین هایی را به آمینو اسید تبدیل کنند.

 
ب) عامل داخلی در معده ترشح می شود ولی براي جذب ویتامین  در رودة باریک داراي نقش است.

 
ج) بیکربنات ترشح شده از یاخته هاي پوششی سطحی معده می توانند لایه ژله اي حفاظتی ایجاد کند.

 
د) آنزیم هاي معده را که از یاخته هاي اصلی غدد معده ترشح می شوند به طور کلی پپسینوژن می گویند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 357029-منتا-1397-سخت

 
92. کدام عبارت، دربارة همۀ آنزیم هاي موجود در رودة باریک انسان درست است؟

1) ابتدا به صورت مولکول هایی غیرفعال ترشح می شوند.
2) همراه با ترشحات صفرا به ابتداي دوازدهه وارد می گردند.

3) تنها با صرف انرژي توسط سلول هاي سازندة خود، آزاد می گردند.
4) توسط سلول هایی با فضاهاي بین سلولی اندك، تولید می شوند.

کد سوال: 369102-سراسري-1394-سخت

 
93. کدام مورد، در ارتباط با عاملی که تحت تأثیر پل مغزي ترشح آن در دهان صورت می گیرد، نادرست است؟ (با تغییر)
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صفحه 17

1) به احساس چشایی کمک می کند.
 
2) ناقل و داراي ویرس ایدز است.

 
4) جزیی از مکانیسم دفاعی بدن محسوب می شود.3) در فعالی گوارشی فرد سهیم است.

کد سوال: 369116-سراسري-1397-متوسط

94. در  .................. ، محتویان لولۀ گوارش، پس از آن که گوارش مکانیکی را آغاز نمودند، بلافاصله وارد بخش دیگري می شوند که

 
جایگاه  .................. است. (با تغییر)

 
1) کرم خاکی برخلاف گنجشک، ترشح آنزیم هاي گوارشی

2) گنجشک برخلاف ملخ - اصلی جذب مواد غذایی و آب  در ملخ پس از دهان غذا به مري می رود ولی جذب آب راست روده

 
است.

در ملخ گوارش شیمیایی از دهان آغاز می شود. 3) ملخ همانند کر مخاکی - آغاز گوارش شیمیایی مواد غذایی 
4) گنجشک همانند  ملخ - هضم شیمیایی و مکانیکی مواد غذایی  در ملخ هضم شیمیایی در دهان آغاز می شود.

کد سوال: 369121-سراسري-1393-سخت

95. در دستگاه گوارش  .................. ، بخشی که بلافاصله قبل از  .................. قرار دارد، می تواند مواد غذایی را به طور موقت ذخیره

 
نموده و تنها به  .................. مواد غذایی بپردازد.

 
1) ملخ- روده - جذب

 
2) گاو - شیردان - گوارش شیمیایی

 
3) کرم خاکی - روده - گوارش مکانیکی

 
4) گنجشک - سنگ دان - گوارش شیمیایی

کد سوال: 369135-سراسري-1392-سخت

96. در نوعی انعکاس دفاعی که با یک دمِ عمیق و بسته شدن حنجره و بالا رفتن زبان کوچک آغاز می شود، ابتدا  .................. متوقف،

 
سپس  .................. خواهد یافت. (با تغییر)

 
1) انقباض عضلات دریچۀ پیلور - چین خوردگی هاي سطح داخلی معده، کاهش

 
2) انقباض عضلات حلقوي بخش انتهایی مري - کشیدگی دیوارة معده، کاهش

 
3) انقباض عضلات مورب داخلی و خارجی شکم- حجم کیموس معده، افزایش

 
4) تحریک سیستم ایمنی - انقباض ماهیچه هاي ناحیۀ اسفکتر تحتانی مري، افزایش

کد سوال: 369148-سراسري-1394-سخت

 
97. کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)

 
در هر جانوري که  .................. وجود دارد،  .................. .

 
1) چهار نوع بافت اصلی - می تواند در شرایط بی هوازي انرژي تولید کند.

2) رگ شکمی - مواد غذایی به طور مستقیم بین خون و سلول هاي بدن مبادله می شود.

 
3) تعدادي کیسۀ هوادار - معده بین چینه دان و سنگدان است.

 
4) گردش خون مضاعف - اندازة نسبی وزن مغز به بدن زیاد است.

کد سوال: 369152-سراسري-1395-سخت

98. در رودة باریک انسان، همۀ موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معده نقش مؤثري دارند، توسط سلول هاي  ..................
می شوند.

 
1) مستقر بر روي غشاي پایه، تولید

 
2) داراي ریزپرزهاي فراوان، ساخته

 
3) سازندة صفرا به ابتداي دوازدهه، ترشح

 
4) غدد برون ریز به مایع بین سلولی، وارد

کد سوال: 369154-سراسري-1395-سخت

 
99. به طور معمول، سلول هاي دیوارة  .................. در گنجشک همانند سلول هاي دیوارة رودة باریک دراسب، نمی توانند  .................. 

←

←

←
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صفحه 18

 
1) روده - مواد حاصل از تجزیۀ سلولز را جذب نمایند.

 
2) سنگدان - آنزیم هاي هیدرولیزکنندة سلولز را ترشح نمایند.

 
3) معده - از فرآورده هاي آنزیم هاي غیرپروتئینی استفاده نمایند.

 
4) چینه دان - آدنوزین تري فسصفات را در سطح پیش ماده بسازند.

کد سوال: 369159-سراسري-1395-سخت

 
100. چند مورد، ویژگی مشترك همۀ آنزیم هایی است که در فضاي درونی معدة یک فرد بالغ، یافت می شود؟

 
الف – تحت تأثیر عوامل هورمونی لولۀ گوارش تولید شده اند.

 
ب – فقط توسط سلول هاي اصلی غدد معده ساخته شده اند.

 
ج – به کمک اسید کلریدریک، به صورت فعال درآمده اند.

 
د – توسط واکنش هاي سنتز آب دهی به وجود آمده اند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 369163-سراسري-1397-سخت

1234
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غده تیروییدمکعبی یک ))
غشاي پایه

((دیواره مویرگسنگفرشی یک مريسنگفرشی چند رودهاستوانه اي یک(( ))

وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 100نام و نام خانوادگی :

  موضوع زيست دهم( * فصل دوم : گوارش و جذب مواد)

شکل مربوط به معده چهار قسمتی گاو (نشخوارکننده) است. شماره  نگاري، شماره  هزارلا، شماره  شیردان و شماره  1.گزینه 1
 سیرابی است. سلولهاي دیواره نگاري همچون سلولهاي دیواره شیردان (همانند تقریبا همه سلولهاي زنده دیگر) در نبود اکسیژن

 
نیز انرژي زیستی خود را از مسیر گلیکولیز کسب میکند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): آنزیم سلولاز توسط میکروبهاي موجود در داخل سیرابی و نگاري تولید میشود نه توسط سلولهاي دیواره معده!! گزینه ي (

 
): غذا فقط یک بار وارد سیرابی میشود و پس از جویده شدن دوباره (نشخوار) به سیرابی برنمیگردد. گزینه ي (

 
): جذب مواد غذایی در روده است و نه در شیردان!! گزینه ي (

شکل مربوط به معده چهار قسمتی نشخوارکنندگان (گاو) است. بنابراین شماره  سیرابی، شماره  نگاري، شماره  2.گزینه 3

 
شیردان و شماره  هزارلا است.

چون تقریباً همه سلول هاي زنده توانایی گلیکولیز را دارند پس می توانند بدون حضور اکسیژن طی مرحله اول تنفس سلولی، انرژي

 
زیستی(ATP)  تولید کنند.

 
) نادرست: گوارش سلولز توسط آنزیم هاي ترشحی از میکروب هاي داخل سیرابی و نگاري انجام می شود و نه دیواره معده. گزینهي (

 
) نادرست: غذا پس از دوباره جویده شدن (نشخوار) وارد سیرابی نمی شود. گزینهي (

 
) نادرست: مواد غذایی در شیردان جذب نمی شوند بلکه جذب آن ها در روده انجام می شود. گزینهي (

با توجه به شکل رو به رو انواع بافت پوششی را نشان می دهد. بافت پوششی دیوارة مویرگ ها، غدة تیروئید و روده ها یک 3.گزینه 4
لایه هستند، اما بافت پوششی مري چند لایه است.

 
بررسی سایر گزینه ها: 4.گزینه 3

 
): یاخته ها اکسیژن مورد نیاز خود را از مایع بین یاخته اي می گیرند. گزینۀ (

 
): یاخته هاي موجود در خون  تولیدي خود را مستقیماً به خوناب می دهند. گزینۀ (

 
): راکیزه و ریبوزوم اجزاي درون سلول هستند در حالی که محیط داخلی شامل خوناب و مایع بین یاخته اي است. گزینۀ (

 
کربوهیدرات ها در سطح خارجی غشاء به فسفولیپیدها و پروتئین هاي غشاء می توانند متصل شوند. 5.گزینه 1

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): در لایه خارجی غشاء به بعضی از پروتئین هاي غشاء، کربوهیدرات متصل می شود. گزینه ي (

 
): در ساختار غشاء بعضی از پروتئین ها می توانند از عرض غشاء عبور کنند. گزینه ي (

 
): در غشاء جانوري علاوه بر فسفولیپید، کلسترول نیز می تواند باشد. گزینه ي (

 
چون غلظت ماده ي  در محیط (ب) از محیط (الف) بیشتر است این ماده از محیط (ب) به سمت (الف) حرکت می کند. 6.گزینه 4

 
بررسی  سایر گزینه ها:

): مادة  تا زمانی از محیط (الف) به محیط (ب) منتشر می شود که در نهایت تعادل برقرار شود یعنی تعداد مادة  در هر دو گزینۀ (

 
محیط به عدد  برسد.

 
): غشاء نسبت به ماده ي  نفوذناپذیر است پس این ماده اصلاً منتشر نمی شود. گزینۀ (

 
): در نهایت پس از تعادل غلظت مادة  در محیط (الف)  عدد و غلظت مادة  در محیط  عدد می شود. گزینۀ (

اغلب آمینواسیدها طی پدیدة انتشار تسهیل شده و به کمک پروتئین هاي غشایی از غشاي یاخته هاي رودة باریک عبور 7.گزینه 3
کرده وارد مایع بین یاخته اي می شوند.
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صفحه 19

 
بررسی  سایر گزینه ها:

 
): خروج گلوکز از یاخته هاي رودة باریک طی پدیدة انتشار تسهیل شده انجام می شود که نیازي به مصرف  ندارد. گزینۀ (

 
): خروج اغلب آمینواسیدها از یاخته هاي روده ي باریک با انتشار تسهیل شده است. گزینۀ (

 
): گلوکز طی پدیده ي انتشار تسهیل شده و در جهت شیب غلظت از یاخته هاي روده ي باریک خارج می شود. گزینۀ (

 
هر دو عمل انتشار و انتشار تسهیل شده در جهت شیب غلظت انجام می شود. 8.گزینه 3

 
بررسی  سایر گزینه ها:

 
): هر دو عمل انتشار و انتشار تسهیل شده بدون مصرف  انجام می شود. گزینۀ (

 
): در عمل انتشار پروتئین هاي غشایی نقشی ندارند. گزینۀ (

 
): در عمل انتشار تسهیل شده فسفولیپیدها نقشی ندارند. گزینۀ (

هر دو شکل مربوط به بافت پیوندي است، (شکل (الف) بافت پیوندي سست و شکل (ب) بافت پیوندي متراکم) و در هر 9.گزینه 3

 
دو کلاژن دیده می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) مقاومت بافت پیوندي متراکم بیشتر است. گزینۀ 

 
) تعداد یاخته هاي متداکم کمتر است. گزینۀ 

 
) انعطاف پذیري ست بیشتر است. گزینۀ 

 
بافت عصبی وماهیچه اي هر کدام نوعی بافت جداگانه هستند.بررسی سایر گزینه ها: 10.گزینه 3

) : نورون ها (یاخته هاي عصبی) یاخت هاي اصلی بافت عصبی هستند. در این بافت یاخته هاي غیر عصبی نیز دیده می شود که به گزینۀ (

 
آنها یاخته هاي پشتیبان گویند.

 
) : جهت هدایت پیام عصبی از دندریت به سمت اکسون است. گزینۀ (

 
) : یاخته هاي عصبی در جمع  سلولی خود هسته و دیگر اندامک و اجزاي درون سیتو پلاسمی را دارند.  گزینۀ (

پروتئین سرتاسري و کلسترول، مولکول هایی هستند که بخش عمده ي آن ها با قسمت هاي میانی دو لایۀ فسفولیپیدها در 11.گزینه 4

 
تماس است. همان طور که می دانید کلسترول به گروه لیپیدها تعلق دارد.

و وظایفی که در گزینه هاي یک، دو و سه آورده شده است توسط کلسترول انجام نمی شود.
هر ماده اي که بر خلاف جهت شیب غلظت به یاخته وارد می شود، طی فرآیند انتقال فعال وارد سلول شده است. هر دو 12.گزینه 4

 
فرآیند انتقال فعال و برون رانی (اگزوسیتوز) براي وقوع نیاز به انرژي دارند.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

: یون ها می توانند در جهت و خلاف جهت شیب غلظت جا به جا شوند. گلوکز که نوعی مونوساکارید است با روش هم انتقالی گزینۀ 

 
وارد یاخته پرز روده می شود.

: ممکن است ماده اي با خلاف جهت شیب غلظت و با صرف انرژي وارد یاخته شود ولی بدون صرف انرژي از همان یاخته خارج گزینۀ 

 
شود مانند ورود گلوکز به یاخته روده که با صرف انرژي است ولی خروج آن بدون صرف انرژي.

: یون ها می توانند در خلاف جهت شیب غلظت جا به جا شوند که جا به جایی آن ها نیازي به درون بري ندارد. گزینۀ 
شکل در ارتباط با بافت پیوندي متراکم است که میزان رشته هاي کلاژن آن از بافت پیوندي سست (پشتیبان بافت 13.گزینه 4

 
پوششی) بیش تر است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) بافت چربی که نوعی باف پیوندي است، نقش ضرب گیري دارد. گزینۀ 

 
) ماده زمینه اي بافت پیوندي، توسط یاخته هاي آن بافت ساخته می شوند. گزینۀ 

 
) در زیر یاخته هاي بافت پوشی، بخشی به نام فشاي پایه وجود دارد. گزینۀ 

در لایه هاي ماهیچه اي و زیرمخاطی، شبکه اي از یاخته هاي عصبی وجود دارد که در هر دو بافت پیوندي سست دیده می  14.گزینه 2
شود. بافت پیوندي سست معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند.

تشکیل حلقۀ انقباضی رو به جلو در حرکات کرمی رخ می دهد که این حرکات نقش مخلوط کنندگی نیز دارند؛ به ویژه 15.گزینه 4

 
هنگامی که این حرکت با برخورد به یک بنداره متوقف شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): حرکات کرمی شکل از حلق به سمت مخرج است. گزینۀ (

 
): در هنگام استفراغ خلاف جهت می تواند باشد. گزینۀ (

 
): حرکت کرمی شکل نقش مهمی در مخلوط کردن محتویات لوله گوارشی دارد. گزینۀ (

یاخته هاي ترشح کنندة عامل داخلی، یاخته هاي کناري هستند که کلریدریک اسید نیز ترشح می کنند. کلریدریک اسید 16.گزینه 4

 
در تبدیل پپسینوژن به پپسین نقش دارد و پپسین نیز براي گوارش رشته هاي کلاژن بافت پیوندي درون گوشت لازم است.
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بررسی سایر گزینه ها:

 
»: هر دو سبب شل شدن بنداره ي انتهاي مري می شوند. گزینۀ «

»: حفاظت دیوارة مري نسبت به معده کم تر است یعنی ضخامت لایه ي مخاطی در مري کم تر از معده است وگرنه هر دو یاخته گزینۀ «

 
بدون وجود مادة مخاطی در برابر اسید آسیب پذیرند.

»: معده بخش کیسه اي شکل لوله گوارش است که ورود غذا (نه کیموس) به آن، موجب باز شدن چین خوردگی هاي دیوارة آن گزینۀ «

 
می شود.

1
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صفحه 20

 
تنها مورد (الف) صحیح است. 17.گزینه 2

 
بررسی سایر موارد:

 
الف) درست - برخی یاخته هاي غدد معده با ترشح ماده ي مخاطی زیاد در شکل گیري لایۀ ژله اي چسبناك نقش دارند.

 
ب) نادرست - یاخته هاي غدد معده بی کربنات ترشح نمی کنند.

 
ج) نادرست - جذب ویتامین  در رودة باریک است (نه در غدد معده)

آنزیم هاي لوزالمعده (تریپسین و آمیلاز) و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک هم در گوارش پروتئین ها و هم در 18.گزینه 3
گوارش کربوهیدرات ها نقش دارند.

بعضی از جانورانی که گوارش برون یاخته اي دارند، فرآیند گوارش را در کریچه هاي غذایی به صورت درون یاخته اي 19.گزینه 1

 
ادامه می دهند. مانند هیدروپلاناریا

 
بررسی گزینه ها:

 
): جانورانی که حفره گوارشی دارند بعد از گوارش بیرون یاخته اي، گوارش درون یاخته اي نیز دارند. گزینۀ (

 
): جانورانی که حفره گوارشی دارند، لوله گوارشی ندارند و مواد مغذي را از سطح بدن جذب نمی کنند. گزینۀ (

 
): در ملخ که این شرایط را دارد، گوارش مواد غذایی در کیسه هاي معده انجام می شود. گزینۀ (

): در پرندگان دانه خوار، ماهی خاویار و کروکودیل این ساختار وجود دارد ولی سنگ ریزه فقط در سنگدان پرندگان دانه خوار گزینۀ (

 
دیده می شود.

 
موارد (الف) و (ج) نادرست است. 20.گزینه 2

 
واحد ساختار و عملکرد بدن هر جانداري، یاخته است، البته برخی از جانداران تک یاخته اي و برخی پر یاخته اي هستند.

 
الف (نادرست): جانداران تک یاخته اي مایع بین یاخته اي ندارند، مایع بین یاخته اي براي پر یاخته اي ها می باشد.

 
ب (درست): همۀ یاخته ها داراي غشاي یاخته اي براي کنترل ورود و خروج مواد هستند.

 
ج (نادرست): براي جانداران تک یاخته اي امکان ایجاد بافت نیست.

 
د (درست): درهمۀ یاخته ها، اطلاعات لازم براي زندگی درمولکول دنا ذخیره می شود.

21.گزینه 4
پروتئین انتقال دهنده ي سدیم و پتاسیم با مصرف انرژي و برخلاف شیب غلظت، یون پتاسیم را به یاخته وارد و یون سدیم را از آن

خارج می کند.

 
صفاق ازجنس لایۀ بیرونی است. 22.گزینه 2

 
): بافت چربی فقط در لایۀ بیرونی لوله گوارشی دیده می شود. (درست) گزینه (

 
): لایه ماهیچه اي در ابتداي مري از یاخته هاي ماهیچه اي مخطط است. (نادرست) گزینه (

): لایه بیرونی در ساختار خود می تواند بافت پوششی داشته باشدولی لایه زیر مخاطی در سطح خود بافت پوششی ندارد. گزینه (

 
(درست)

 
): در ساختار لایۀ بیرونی رگ خونی دیده می شود. (درست* گزینه (

 
23.گزینه 1 بین مونوساکاریدهاي یک دي ساکارید (لاکتوز) پل اکسیژنی وجود  دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:
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صفحه 21

 
): آنزیم هاي تجزیه کنندة دي ساکاریدها (نظیر ساکارز) در سطح غشاي این یاخته ها قراردارند نه درمیان یاخته (سیتوپلاسم) گزینۀ (

 
): گوارش چربی ها بیشتر در اثرفعالیت لیپاز پانکراسی است. گزینۀ (

 
): پروتئازهاي پانکراس پیوند بین کربن و نیتروژن در  را می شکند که بین  و  پیوند  دوگانه قرار   ندارد. گزینۀ (
ورود  مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها به یاخته هاي پوششی پرز با انتشار ساده و بدون نیاز به مولکول هاي 24.گزینه 3

 
پروتئینی است، درحالی که خروج گلوکز از این یاخته ها به انتشار تسهیل شده است که درآن مولکول هاي پروتئینی نقش دارند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): ورود مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها به یاخته هاي پوششی پرز بدون صرف انرژي و از طریق انتشار است ولی خروج گزینه (

 
آن ها از این یاخته ها با روش برون رانی است که انرژي می خواهد.

 
): ورود گلوکز هم انتقالی با سدیم است ولی خروج آن با انتشار تسهیل شده است. گزینه (

 
): ورود گلوکز به یاخته هاي پوششی پرز روده نیازي به شبکه آندوپلاسمی ندارد. گزینه (

 
موسین گلیکو پروتئینی است که آب فراوانی جذب کرده و ماده مخاطی (موکوس) را ایجاد می کند. 25.گزینه 3

 
گزینۀ  منظور همان هورمونهایی هستند که توسط سلول هاي پوششی لایه مخاطی ترشح می شوند مثل سکرتین

از  لایه موجود لایه هاي دیواره لوله گوارش، یاخته هاي عصبی در لایه ماهیچه اي و زیرمخاطی دیده می شود. در هر 26.گزینه 2

 
دوي این لایه ها بافت پیوندي سست و رگ خونی هم وجود دارد. پس گزینۀ  نمی تواند پاسخ درست باشد.

در معده، در بخش هاي زیرمخاطی و ماهیچه اي، چین خوردگی دیده نمی شود چون چین خوردگی در روي مخاط و ماهیچه دیده می شود

 
نه زیرمخاط پس این جمله می تواند درست باشد.

در ساختار مري، (ابتداي آن) – چون ماهیچه مخطط وجود دارد، پس یاخته هاي چند هسته اي هم وجود دارد پس گزینه ي  هم نمی 

 
تواند پاسخ درست باشد.

و در بافت ماهیچه اي معده هم یاخته هاي لایه ماهیچه اي، در سه جهت طولی، حلقوي و مورب قرار گرفته است. پس گزینه ي  هم رد
می شود.

جمله هاي الف و ب نادرستند چون عامل داخلی توسط یاخته هاي کناري غده هاي معده که کلریدریک اسید هم ترشح 27.گزینه 4

 
می کنند، ترشح می شوند و عامل داخلی براي جذب ویتامین   در روده لازم است نه معده.

بقیه ي جمله ها درست هستند.

 
) تریپسین، پروتئازهاي دیگر را فعال می کند و باعث شکستن پیوندهاي پپتیدي می شود. 28.گزینه 3 

) چون آمیلاز، نشاسته را به مولکول درشتی که نهایتاً  مولکول گلوکز دارد، تبدیل می کند، پس براي هیدرولیز  گلوکز، به 

 
مولکول آب نیازمندیم (براي  گلوکز، به یک مولکول آب نیازمندیم) 

) آمیلازها، کامل کننده گوارش کربوهیدرات ها نیستند. بلکه آنزیم آزاد شده از سلول هاي پوششی روده این کار را انجام می   و 
دهند.

دیواره پیش معده، دندانه هایی دارد که به خرد شدن بیشتر مواد غذایی کمک می کنند سنگدان پرندگان، فرایند آسیاب 29.گزینه 2
کردن غذا را تسهیل می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها: 30.گزینه 4

 
): این بنداره ها هنگام عبور غذا بازهستند و همیشه منقبض نیستند. گزینۀ (

 
): بنداره خارجی مقعد از نوع مخطط است. گزینۀ (

 
): به تعداد دو عدد در انتهاي لوله گوارشی دیده می شوند.(یکی داخلی و یکی خارجی مقعد) گزینۀ (

 
بررسی گزینه ها: 31.گزینه 4

 
) بنداره ي خارجی مخرج ماهیچه مخطط است. گزینه ي (

 
) در ابتدا وانتهاي مري بنداره وجود دارد. گزینه ي (

 
) درانتهاي روده بزرگ بنداره اي وجود ندارد. گزینه ي (

لایه ماهیچه اي در دهان ، حلق، ابتداي مري و بنداره خارجی مخرج از نوع مخطط است و درقسمت هاي دیگر لوله 32.گزینه 3
گوارشی از نوع صاف است.

 
جملات (ب، ج، د) درست است وجملۀ (الف) نادرست است. 33.گزینه 3

 
علت نادرستی (الف):

 
درهر دو لایه بیرونی ولایه ماهیچه اي بافت پیوندي سست دیده می شود.

ماهیچه هاي موجود درلایه مخاطی ازنوع صاف است و ماهیچه هاي لایه ي ماهیچه اي دردهان، حلق و ابتداي مري و 34.گزینه 1
اسفنگترخارجی مخرج مخطط است و در بقیه جاهاي لوله گوارشی از نوع صاف است.
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صفحه 22

لایه ماهیچه اي در دیواره مري از دو لایه یاخته ماهیچه اي تشکیل شده است. 35.گزینه 4

 
بررسی سایر گزینه ها: 36.گزینه 3

 
): گوارش غذا در دهان از نوع مکانیکی و شیمیایی است گزینه (

 
): در گوارش غذا در دهان، زبان، لب، دندان ها، ماهیچه هاي اسکلتی آرواره نقش دارد. گزینه (

 
):در حفره دهان به واسطۀ تولید آنزیم آمیلاز گوارش شیمیایی صورت می گیرد. گزینه (

فقط خروج گلوکز از یاخته هاي روده به مایع بین یاخته اي نیاز به انرژي ندارد بقیۀ موارد نیاز به صرف انرژي دارد. 37.گزینه 3
منظور پروتئین هایی است که با بخش هاي بیرونی فسفولیپیدها در تماس اند. تنها مورد (ج) عبارت را به درستی کامل 38.گزینه 1

 
می کند. 

 
بررسی موارد:

 
مورد (الف): هر پروتئینی در غشا داراي منفذ نیست. 

 
مورد (ب):  برخی پروتئین ها در تماس با کربوهیدرات ها نیستند. 

 
مورد (ج): پروتئین ها، لپییدها و کربوهیدرات ها ساختار غشا را شکل می دهند، پس در حفظ انسجام ساختاري آن نقش دارند. 

 
مورد (د): پروتئین هاي سراسري غشایی با هر دو سر فسفولیپیدهاي غشا در سطح خارجی و داخلی یاخته در تماس اند.

از یاخته هاي کناري غده هاي معده، عامل (فاکتور) داخلی ترشح می شود. عامل داخلی براي جذب ویتامین   موجود 39.گزینه 3

 
در رژیم غذایی در روده ي باریک و حفاظت از آن در برابر آنزیم ها ضروري است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
):  توسط بافت پوششی یک لایه در معده ترشح می شود. گزینه ي (

 
): بی کربنات توسط یاخته هاي استوانه اي پوششی سطح معده ترشح می شود. گزینه ي (

 
): یون هاي مختلف توسط یاخته هاي استوانه اي روده ترشح می شود. گزینه ي (

40.گزینه 1

 
فقط مورد (الف) درست است.

 
الف) با توجه به شکل، نشان داده شده است که بخشی از کلسترول مجاور دم های آبدوست قرار می گیرد.

 
ب) با توجه به شکل، نشان داده شده است که به پروتئین های سراسری و سطحی غشاء می تواند قند متصل شود.

ج) انتشار از عرض غشا و بدون کانال پروتئینی است. در نتیجه طا انتشار مواد ازساختار های موجود در غشا، می گذردند.

 

 
 

ج)

پروتئین
پروتئین

کلسترول

یاختهداخل

یاختهخارج کربوهیدرات
فسفولیپید

 
 

د) در گز�نه (الف) توضیح داده شده است.

 
 

خارج یاخته

داخل یاخته
زمان

غشاي یاخته

 
موارد «الف»، «ج» و «د» نادرست می باشند. 41.گزینه 3

 
بررسی موارد:

الف) گروهی از پروتئین هاي غشایی فقط در سطح داخلی غشا قرار دارند و مایع بین یاخته اي فقط با سطح خارجی یاخته در ارتباط

 
است. (نادرست)

ب) مایع بین یاخته اي به طور دائم مواد مختلفی را با خون مبادله می کند و ترکیبی شبیه خوناب (پلاسما) دارد. (درست)
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یاختهخارج
کربوهیدرات

فسفولیپید

صفحه 23

ج) یاخته ها، مواد دفعی مانند کربن دي اکسید را به درون مایع بین یاخته اي دفع می کنند و این مواد از مایع بین یاخته اي به خون منتقل

 
شده و از طریق خون به شش ها منتقل شده و از بدن دفع می شود. (نادرست)

د) در فرآیند اگزوسیتوز فقط ذرات بزرگ موجود در کیسه هاي غشایی با مصرف انرژي به درون مایع بین سلولی آزاد می شوند و

 
کیسه هاي غشایی به غشاي سلول متصل می شوند و به فضاي بین سلولی آزاد نمی شوند. (نادرست)

 
فقط مورد «د» نادرست می باشد. 42.گزینه 2

 
بررسی موارد:

، چهار حلقه ي متصل به هم مولکول کلسترول فقط در یکی از دو لایه ي غشا قرار الف) طبق شکل  صفحۀ  کتاب زیست شناسی 

 
دارند.(درست)

 
، مولکول هاي کلسترول در هر دو لایه ي غشاي یاخته دیده می شوند. (درست) ب) طبق شکل  صفحۀ  کتاب زیست شناسی 

ج) فراوان ترین مولکول موجود در غشا فسفولیپیدها می باشند و از آن جایی که هر فسفولیپید داراي دو مولکول اسید چرب می باشد.

 
پس اسیدهاي چرب فراوان ترین مولکول هاي غشا می باشند. (درست)

د) همۀ کربوهیدرات ها غشا در سطح خارجی آن قرار دارند و با مایع بین یاخته اي در تماس می باشند. (نادرست)

فقط مورد «ب» درست می باشد. کربوهیدرات هاي متصل به سطح خارجی غشا زنجیره اي از مونوساکاریدهاي متصل به 43.گزینه 1

 
هم هستند که هر مونوساکارید حداقل به یک مونوساکارید دیگر متصل است.

 
بررسی سایر موارد:

الف) کربوهیدرات هاي موجود در لایۀ خارجی غشاي سلول پوششی مري، فقط با بعضی از فسفولیپیدها و بعضی از پروتئین ها در سطح

 
خارجی غشا پیوند برقرار می کنند و به کلسترول موجود در غشا متصل نمی شوند.

 
ج) رشته هاي کلاژن و کشسان در مادة زمینه اي بافت پیوندي یافت می شوند نه بافت پوششی مري.

د) موادي که می توانند از غشاء عبور کنند، از فضاي بین مولکول هاي لیپیدي می گذرند و یا به کمک مولکول هاي پروتئینی غشا عبور
می کنند.

 
موارد «الف» و «د» درست می باشند. 44.گزینه 2

 
بررسی موارد:

 
الف) اسمز هنگامی اتفاق می افتد که بین دو محلول، غشایی با تراوایی نسبی وجود داشته باشد. (درست)

 
ب) مولکول هاي درشت مانند پروتئین هاي تولید شده در سلول، از طریق اگزوسیتوز از سلول خارج می شوند. (نادرست)

ج) انتشار ساده و اسمز می توانند در خارج از سلول زنده نیز انجام شوند چون به انرژي و پروتئین هاي غشا نیازي ندارند، اما انتشار

 
تسهیل شده به کمک پروتئین هاي انتقال دهنده غشا انجام می شود. بنابراین در سلول زنده انجام می شود. (نادرست)

د) هر سه فرآیند (اسمز، انتشار ساده و انتشار تسهیل شده) بدون مصرف انرژي، انجام می شوند و مولکول ها به دلیل داشتن انرژي

 
جنبشی منتشر می شوند. (درست)

 
هر چهار مورد نادرست می باشند. 45.گزینه 1

 
بررسی موارد: 

الف) انتقال فعال موجب کاهش تعداد نوکلئوتیدهاي  فسفاته می شود. چون موجب مصرف  که یک نوکلئوتید  فسفاته است

 
می شود.

 
ب) بعضی از یاخته ها قادر به آندوسیتوز و اگزوسیتوز می باشند.

 
ج) در مورد آندوسیتوز درست، اما در مورد اگزوسیتوز صدق نمی کند.

د) در انتشار برآیند حرکت مولکول ها در جهت شیب غلظت است (مولکول هایی که در خلاف جهت شیب غلظت هم حرکت می کنند
دیده می شوند)

 
فقط مورد «ب» درست می باشد. 46.گزینه 3

 
بررسی موارد:

الف) بافت پوششی دیواره مویرگ هاي خونی سنگ فرشی یک لایه اي است بنابراین لایه هاي سلولی در آن دیده نمی شوند. (نادرست)
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ب) در سطح داخلی لولۀ گوارش بافت پوششی سنگ فرشی چند لایه (دهان و مري) و استوانه اي یک لایه اي (معده و روده ها) دیده می 

 
شوند و بافت پوششی مکعبی یک لایه دیده نمی شوند. (درست)

ج) بافت پوششی دهان و مري از نوع سنگ فرشی چند لایه می باشد که سلول هاي سطحی آن ها با غشاي پایه (شبکه اي از رشته هاي

 
پروتئینی و گلیکوپروتئینی) در تماس نمی باشند. (نادرست)

د) غشاي پایه علاوه بر اتصال یاخته هاي بافت پوششی به بافت هاي زیرین، یاخته هاي پوششی را نیز به یکدیگر متصل نگه می دارد.

 
(نادرست)

 
فقط مورد  «ج» نادرست است. 47.گزینه 1

 
بررسی موارد:

الف) بافت پیوندي زیر بافت پوششی لولۀ گوارش، بافت پیوندي سست است که مادة زمینه اي و یاخته ها و انعطاف آن از بافت پیوندي

 
متراکم بیش تر اما میزان رشته هاي کلاژن و مقاومت آن کم تر است. (درست)

 
ب) بافت پیوندي سست در همۀ لایه هاي لوله گوارش وجود دارد. (درست)

 
ج) رشته هاي کلاژن در بافت پیوندي سست و متراکم جزء مادة زمینه اي محسوب نمی شوند. (نادرست)

 
د) مقدار و نوع رشته ها و مادة زمینه اي در انواع بافت پیوندي متفاوت است. (درست)

 
موارد «الف» و «ج» درست می باشند. 48.گزینه 3

 
بررسی موارد:

الف) در دیوارة معده، لایۀ ماهیچه اي حلقوي بین لایۀ ماهیچه اي طولی و مورب قرار گرفته است که همگی قدرت انقباض دارند.

 
(درست)

 
ب) لایۀ بیرونی بخشی از صفاق می باشد. (نادرست)

ج) از آن جایی که در هر چهار لایۀ دیوارة لولۀ گوارش بافت پیوندي سست مشاهده می شود، پس کلاژن نیز در همۀ لایه ها از جمله لایه 

 
هاي داراي شبکه اي از یاخته هاي عصبی ( لایۀ زیر مخاطی و لایۀ ماهیچه اي ) دیده می شود. (درست)

 
د) لایۀ داراي رگ هاي خونی فراوان، لایۀ زیر مخاط است که در معده در تماس با ماهیچۀ مورب است. (نادرست)

49.گزینه 3
 در غده های بزاقی  نوع �اخته ی مختلف مشاهده می شود اما همانطور که در شکل روبرو نشان

داده شده، دو نوع از این �اخته ها در ترشح بزاق نقش دارد و نوع د�گر در پوشاندن مجاری غده

 
بزاقی نقش مهمی دارد.

 
بررسی سایر گز�نه ها:

�: طبق متن کتاب، انواع بافت ها در دستگاه های بدن به نسبت های مختلف وجود دارند. گز�نۀ �

مجراي بزاق

یاخته هاي
بزاقکنندهترشح

»: غشا پایه در زیر بافت پوششی قرار دارد که علاوه بر اتصال یاخته هاي بافت به یکدیگر در اتصال بافت پوششی به بافت هاي گزینۀ «

 
زیرین نیز نقش دارد.

 
»: مطابق شکل، در بافت پوششی مري، یاخته هاي عمقی نسبت به یاخته هاي سطحی، شکل متفاوتی دارند. گزینۀ «

تنها مورد چهارم صحیح است. دقت کنید بافت عصبی داراي یاخته هاي مختلفی است که نورون ها یاخته هاي اصلی این 50.گزینه 2

 
بافت هستند.

 
الف) دقت کنید براي یاخته هاي پشتیبان صحیح نیست، همچنین برخی نورون ها با نورون هاي دیگر و یا با غدد در ارتباط هستند.

 
ب) این مورد فقط براي یاخته هاي اصلی بافت عصبی (نورون ها) صحیح است.

ج) منظور از یاخته بافت عصبی داراي زوائد رشته مانند با توانایی هدایت پیام عصبی نورون است که آکسون و دندریت دارد. دقت کنید

 
نورون ممکن است با نورون دیگر یا یاخته ي ماهیچه اي ارتباط برقرار کند (نه هر یاخته بافت هاي دیگر).

د) این دو ویژگی، جز ویژگی هاي حیات هستند که در هر یاخته زنده اي مشاهده می شود.

 
موارد الف و د و ه درست هستند. 51.گزینه 3

 
بررسی موارد:

الف) درست - هیدارت هاي کربن غشا فقط در سطح خارج غشاي سلول (رو به مایع بین یاخته اي) یافته می شوند و در سمت داخل غشاء

 
(رو به مایع میان یاخته اي) دیده نمی شوند.

ب) نادرست - ملکول هاي کلسترول که نوعی لیپید  حلقه اي هستند، در هر دو لایۀ غشاء سلول هاي جانوري در مجاورت دم

 
فسفولیپیدها دیده می شوند نه در مجاورت سر فسفولیپید! 

ج) نادرست - هیدرات هاي کربن غشایی می توانند مطابق شکل  صفحه  کتاب درسی حالت منشعب داشته باشند! فقط در سطح
خارجی غشاء هستند و می توانند به پروتئین و یا لیپید متصل باشند.
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صفحه 25

 
د) درست  - بیشترین مولکول هاي غشا را فسفولیپید ها و بزرگ ترین آن ها را پروتئین ها تشکیل می دهند.

ه) پروتئین هاي غشایی دو دسته اصلی دارند: سراسري و سطحی – برخی پروتئین هاي سطحی مطابق شکل صفحه  کتاب درسی،

 
فقط با سر فسفولیپید ها مجاورت دارند.

 
فقط موارد ب و ج درست هستند. 52.گزینه 2

 
بررسی موارد:

الف) نادرست - انتقال فعال به کمک پروتئین هاي غشایی انجام می شود و مربوط به ریز مولکول هاست ولی آندوسیتوز و اگزوسیتوز

 
مربوط به ذره هاي بزرگ تر است و با تولید کیسه هاي غشایی (وزیکول) همراه است.

 
ب)  درست - در سطح کتاب درسی منبع انرژي براي آندوسیتوز و اگزوسیتوز،  ذکر شده است.

 
ج) درست - طبق متن کتاب درسی، فرایندهاي آندوسیتوز و اگزوسیتوز در برخی سلول هاي زنده روي می دهد.

د) هنگام درون بري و برون رانی، بالاخره مولکول هاي آب هم همراه ذرات به کمک کیسه هاي غشایی وارد یا خارج می شوند. به شکل

 
کتاب دقت کنید.

 
فقط موارد الف و ج درست هستند. 53.گزینه 2

 
بررسی موارد:

الف) درست - در فرایند آندوسیتوز از تعداد مولکول هاي غشاء (براي تولید کیسۀ غشایی) کاسته می شود و در اگزوسیتوز به آن ها

 
افزوده می گردد (توجه به شکل کتاب).

 
ب) نادرست - این مورد مربوط به فرایند انتشار است.

 
ج) درست - هر دو فرایند آندوسیتوز و اگزوسیتوز به مصرف انرژي  نیاز دارند.

د) نادرست - آندوسیتوز و اگزوسیتوز فقط در یوکاریوت ها دیده می شوند (به دلیل تولید اندامک هاي غشاءدار به نام کیسۀ غشایی)

 
ولی انتشار ساده، تسهیل شده و انتقال فعال در همۀ سلول هاي زنده قابل مشاهده هستند.

در انتشار ساده هر چه اختلاف غلظت بین دو محیط بیشتر باشد سرعت انتشار نیز بیشتر می شود. ولی در انتشار تسهیل 54.گزینه 1
شده به دلیل محدود بودن تعداد پروتئین هاي کانالی  موجود در غشاي سلول سرعت انتشار تسهیل شده از یک نقطه اي به بعد دیگر

افزایش نمی یابد و تقریباً ثابت می شود.

 
سؤال به حرکت قطعه قطعه کننده اشاره دارد. 55.گزینه 1

 
این حرکت می تواند موجب ریز شدن محتویات لولۀ گوارش و افزایش نسبت سطح به حجم لقمۀ غذایی شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

: انسان و اغلب جانوران فاقد توانایی تولید آنزیم تجزیه کننده سلولز هستند و از لوزالمعده آنزیم تجزیه کننده سلولز ترشح گزینۀ 

 
نمی شود.

: در حرکات قطعه قطعه کننده شکل محتویات لوله ریزتر شده، با شیره هاي گوارش مخلوط شده و گوارش شیمیایی غذا از گزینۀ 

 
جمله کلاژن موجود در گوشت تسهیل می شود.

 
: جلو راندن غذا با سرعتی مناسب  در طول روده از ویژگی هاي حرکات کرمی شکل است. گزینۀ 

 
آمیلاز لوزالمعده، نشاسته را به یک دي ساکارید و مولکول هاي درشت تر تجزیه می کند. 56.گزینه 3

 
آنزیم هاي یاخته هاي روده باریک، این مولکول ها را به مونوساکارید قابل جذب تبدیل می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

: فراوان ترین لیپیدهاي رژیم غذایی تري گلیسیریدها هستند که در اثر تجزیه، باعث ایجاد حداکثر سه اسید چرب و یک گزینۀ 

 
گلیسرول می شوند.

 
: گوارش چربی ها بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود. گزینۀ 

: پپسین در معده، گوارش پروتئین ها را آغاز می کند و آب کافت آن ها با فعالیت آنزیم هاي لوزالمعده و رودة باریک تکمیل گزینۀ 
می شود.

 
رگ هاي خونی در هر چهار لایه دیده می شود. 57.گزینه 3

 
بررسی سایر موارد:

 
) هر دو لایۀ بیرونی و ماهیچه اي داراي حداقل دو نوع بافت اصلی می باشند. گزینۀ (

 
) شبکه یاخته هاي عصبی در لایه هاي ماهیچه اي و زیرمخاطی دیده می شوند. گزینۀ (

 
) غدد برون ریز لایۀ مخاطی آنزیم می سازند. گزینۀ (

در انتشار حرکت مولکول ها بدون صرف انرژي زیستی است و با استفاده از انرژي جنبشی مولکول ها انجام می شود. در 58.گزینه 4
) مورد نیاز است. صورتی که براي انجام انتقال فعال (در جهت خلاف شیب غلظت) انرژي زیستی (
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بررسی سایر موارد:

 
) انتقال فعال و انتشار تسهیل شده هر دو به پروتئین انتقال دهنده (یک پروتئین سراسري) اختصاصی نیاز دارند.  گزینۀ (

 
) در اسمز همانند انتشار حرکت مولکول ها در دو جهت صورت می گیرد ولی جهت خالص حرکت در یک جهت است.  گزینۀ (

) از انجام انتشار تسهیل شده همانند اسمز تعادل در ماده انتقالی اتفاق می افتد. گزینۀ (
بنداره ها از ماهیچه هاي حلقوي هستند که در حالت عادي بسته اند و از برگشت مواد غذایی به بخش هاي پیشین 59.گزینه 3

 
جلوگیري می کنند و در هنگام عبور مواد غذایی باز می شوند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): ماهیچۀ حلقوي مخطط در بندارة خارجی مخرج و بنداره ابتداي مري دیده می شود. بنداره هاي دیگر از نوع ماهیچۀ صاف گزینۀ (

 
هستند.

 
): ماهیچۀ همۀ بنداره ها در شرایط عادي که غذا عبور نمی کند، منقبض می باشند. گزینۀ (

 
): یافتی با قدرت انعطاف پذیري یالا بافت پیوندي سست می باشد نه بافت ماهیچه اي! گزینۀ (

 
موارد الف، ج و د جمله فوق را به طور نادرستی کامل می کنند. 60.گزینه 3

 
بررسی موارد:

 
مورد الف) نادرست – پروتئین و کلسترول غشاء یاخته در هر دو لایه دیده می شوند.

مورد ب) درست – در غشاء یاخته کربوهیدرات فقط در بخش خارجی دیده می شود، در صورتی که فسفولیپید در هر دو لایه وجود

 
دارد.

 
مورد ج) نادرست – فسفولیپید و کلسترول هر دو از لیپیدها هستند و از بخش لیپیدي غشاء محسوب می شوند.

مورد د) نادرست – کربوهیدرات ها در انتقال عرضی مواد از غشاء مشارکتی ندارند. از پروتئین ها هم فقط دو گروه از پروتئین هاي

 
سراسري به نام کانال ها و پمپ ها در انتقال عرضی مواد دخالت می کنند.

در لولۀ گوارش انسان براي انجام آب کافت مولکول هاي پروتئینی آنزیم هاي معده و پروتئازهاي پانکراس و آنزیم هاي 61.گزینه 2

 
یاخته هاي رودة باریک ایفاي نقش می کنند و آنزیم هاي بزاق در این کار نقشی ندارند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): از آب کافت کربوهیدرات ها در هر مولکول حاصل یک گروه  به وجود می آید. در حالی که از آب کافت پروتئین ها یک گزینۀ (

 
گروه   و یک گروه   به وجود می آید.

): براي اثر آنزیم هاي لیپاز بر روي تري گلیسریدها ابتدا به واسطۀ نمک هاي صفراوي و لسیتین قطره هاي ریز چربی پدید گزینۀ (

 
می آید تا بعد از آن آنزیم بتواند بر روي تري گلیسرید اثر گذار باشد.

): در آب کافت تري گلیسریدها آنزیم هاي پانکراس اصلی ترین نقش را به عهده دارند و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک گزینۀ (
چندان اثرگذار نیستند و آبکافت کربوهیدرات ها به مونوساکاریدها به وسیله آنزیم هاي یاخته اي روده اي انجام می شود.

 
همۀ موارد نادرست می باشند. 62.گزینه 4

 
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست – گلوکز با هم انتقالی سدیم وارد سلول پرز می  شود ولی به واسطۀ انتشار تسهیل شده از درون سلول پرز وارد

 
فضاي بین یاخته اي می شود.

 
مورد ب) نادرست – بیشتر آمینواسیدها توسط هم انتقالی با سدیم از درون فضاي روده خارج شده و وارد سلول پرز می شوند.

مورد ج) نادرست – ورود سدیم به درون سلول پرز از یک طریق انجام می شود. انتقال سدیم به درون سلول با شیب غلظت و همراه با

 
گلوکز و بیشتر آمینواسیدها اتفاق می افتد. در این مسیر انرژي زیستی مصرف نمی شود.

 
مورد د) نادرست – پروتئین انتقال دهنده ي سدیم – پتاسیم موجب ورود پتاسیم به درون سلول پرزها می شود.

پروتئازهاي لوزالمعده درون رودة باریک فعال می شوند. گوارش شیمیایی پروتئین ها در معده آغاز می شود که بلافاصله 63.گزینه 4
بعد از مري قرار دارد. مري مادة مخاطی ترشح می کند که آنزیم گوارشی ندارد. بعد از معده رودة باریک قرار دارد که در آن

پروتئین ها در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک به واحدهاي سازندة خود یعنی آمینواسیدها،

 
.( آبکافت می شوند. (تایید گزینۀ  و 

گوارش شیمیایی پروتئین ها در رودة باریک کامل می شود و بلافاصله قبل از آن معده قرار دارد که یاخته هاي کناري غده هاي آن، عامل
(فاکتور) داخلی ترشح می کنند که براي جذب ویتامین   در رودة باریک ضروري است و آسیب این یاخته ها می تواند سبب کمبود

 
ویتامین   و نوع خطرناکی از کم خونی شود.

کربوهیدرات ها در سطح خارجی غشاي یاخته قرار دارند. 64.گزینه 3
راست روده در ملخ همانند رودة بزرگ انسان، جذب آب و املاح انجام می دهد. 65.گزینه 4
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صفحه 27

 
علت رد سایر گزینه ها:

 
: چینه دان ملخ، کار ذخیره و نرم کردن غذا را برعهده دارد، اما مري انسان، غذا را با حرکت کرمی شکل وارد معده می کند. گزینۀ 

 
: دوازدهه در انسان، کار مراحل پایانی گوارش را انجام می دهد، ولی در ملخ، این کار بر عهدة کیسه هاي معده است. گزینۀ 

 
: در ملخ، جذب در معده صورت می گیرد، اما در انسان، جذب در روده صورت می گیرد. گزینۀ 

یاخته هاي هدف هورمون گاسترین، یاخته هاي کناري و یاخته هاي اصلی اند. تخریب یاخته هاي کناري موجب عدم تولید 66.گزینه 3
، ساخته شدن گلبول هاي قرمز را دچار فاکتور داخلی معده می شود که در جذب ویتامین  نقش دارد. عدم جذب ویتامین 

 
اشکال می کند. گلبول هاي قرمز یاخته هاي بافت خون (نوعی بافت پیوندي) اند.

 
بررسی سایرگزینه ها:

 
»: بنداره انتهایی مري در معده قرار ندارند. گزینۀ «

»: پس از بلع غذا، معده اندکی انبساط می یابد و انقباض هاي کرمی معده به صورت موجی از بخش هاي بالاتر معده به سمت گزینۀ «

 
پیلور حرکت می کنند.

 
»: شل شدن پیلور می تواند در نتیجۀ استفراغ و شل شدن بندار] انتهاب مري می توان در اثر استفراغ یا خروج باد گلو باشد. گزینۀ «
یون هایی نظیر پتاسیم، از جمله موادي هستند که به  دلیل داشتن بار الکتریکی قادر به عبور از بین مولکول هاي فسفو 67.گزینه 3

لیپیدي غشا نیستند به همین دلیل براي عبور از غشا چه در فرایند انتشار تسهیل شده و چه در فرآیند انتقال فعال به پروتئین هاي

 
غشایی نیاز دارند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: عبور گلوکز از عرض غشاي یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک همواره به همراه سدیم نمی باشد بلکه ورود آن به داخل گزینۀ «

 
یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک از طریق هم انتقالی باسدیم است.

»: عبور سدیم از عرض غشاي یاخته ي پوششی پرز روده ي باریک همواره با مصرف  نمی باشد بلکه خروج  از گزینۀ «

 
این سلول و ورود آن به مایع بین یاخته اي با مصرف  و به کمک پمپ سدیم ـ پتاسیم است.

»: خروج لیپید به شکل کیلو میکرون (ذره هایی شامل تري گلسیرید، فسفو لیپید، کلسترول و پروتئین) از یاخته هاي پوششی گزینۀ «
پرز رودة باریک از طریق برون رانی و با مصرف انرژي است اما ورود آن از طریق انتشار می باشد.

 
عبارت هاي (الف، ب و د) جمله را به  نادرستی کامل می کنند. 68.گزینه 1

 
بررسی سایر موارد:

 
الف) مواد لیپیدي از جمله کلسترول با حل شدن در فسفو لیپیدها و بدون نیاز به انرژي و کانال از غشاي سلول عبور می کنند.

 
ب) بیشتر آمینواسیدها همانند گلوکز از طریق هم انتقالی با یون سدیم  و تحت تاثیر انتقال فعال سدیم جذب می شوند.

د) ویتامین هاي محلول در چربی  همانند لیپیدها با حل شدن در فسفو لیپیدها (نه پروتئین ها) از غشاي سلول پوششی
روده عبور می کنند.

 
عبارت هاي (الف، ب و د) مطابق با متن کتاب درسی صحیح می باشند. تنها عبارت (ج) نادرست می باشد. 69.گزینه 3

غذاي نیمه جویده ابتدا وارد سیرابی و سپس نگاري می شود و در این دو بخش تحت تاثیر سلولاز تولید شده توسط باکتري ها قرار می 
گیرد. سپس از طریق مري به دهان برمی گردد تا به طور کامل جویده شود و سپس براي بار دوم بلعیده شده و به سیرابی و نگاري می 

رود و سپس از نگاري براي آبگیري وارد هزارلا می شود.
70.گزینه 3

 همان طور که در شکل رو به رو مشاهده می کنید ترشحات لوزالمعده از دو مجرا خارج می شود که

�کی از آنها با مجرای صفرا مشترک است و در صورت بسته شدن این مجرای مشترک ورود ترشحات

�انکراس به روده ادامه �افته اما ورود ترشحات صفرا متوقف می شود. توجه کنید در ترشحات صفرا

لیپاز وجود ندارد.

لوزه المعده

مجراي لوزالمعده

مجراي صفرا

کیسه صفرا

 
در رودة باریک سه دسته پروتئاز یافت می شود. 71.گزینه 4

 
 ـ پروتئاز لوزالمعده        ـ پروتئاز یاخته هاي دیوارة رودة باریک        ـ پروتئازهاي معده که همراه کیموس معده آمده اند.

 
همۀ آن ها توسط یاخته هاي پوششی ساخته شده اند که بر روي غشاي پایه مستقر اند و براي تولید نیازمند انرژي زیستی هستند.

»: براي پروتئاز معده صحیح نیست. گزینۀ «
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صفحه 28

 
»: براي پروتئاز معده و پروتئاز دیوارة رودة باریک صحیح نیست. گزینۀ «

 
»: براي پروتئاز معده صحیح نیست. گزینۀ «

 
برون رانی همواره با مصرف  (نوعی انرژي زیستی) انجام می شود.  72.گزینه 2

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
) درون بري می تواند مواد را در جهت شیب غلظت و یا خلاف شیب غلظت از غشا عبور دهد.

 
) در آندوسیتوز، عبور مواد از عرض غشا صورت نمی گیرد بلکه مواد به وسیله کیسه هاي غشایی منتقل می شوند.

 
) در اگزوسیتوز، به مساحت غشاي یاخته اي افزوده می شود.

 
هر  مورد صحیح است. 73.گزینه 1

 
بررسی سایر موارد:

 
الف): معده (بخش کیسه اي لولۀ گوارش انسان) و روده هر دو داراي چین خوردگی اند.

ب): بلافاصله قبل از معده، مري قرار دارد که داراي  لایۀ ماهیچه اي حلقوي و طولی است. ولی دیوارة معده علاوه بر این  لایه، یک

 
لایۀ ماهیچه اي مورب نیز دارد.

 
پ): مري آنزیم گوارشی تولید نمی کند ولی معده و رودة باریک هر دو در گوارش شیمیایی غذا نقش دارند.

 
ت): مري برخلاف معده، محل ذخیرة موقتی غذا نمی باشد.

ملخ جانوري گیاه خوار است و براي تجزیۀ موادغذایی آنزیم هایی در معده و کیسه هاي معدي این جانوار ترشح می شود. 74.گزینه 2

 
در رودة کور اسب نیز این میکروب هاي تجزیه کنندة سلولز وجود دارند.

 
»: در سیرابی گاو، گوارش سلولز به کمک آنزیم سلولاز میکروب ها، صورت می پذیرد. گزینۀ «

»: دقت کنید گوارش سلولز در اسب، بعد از روده باریک و در رودة کور اتفاق می افتد؛ در نتیجه رودة باریک هیچ نقشی در گزینۀ «

 
جذب مواد حاصل از تجزیۀ سلولز ندارد.

 
»: در نگاري گاو، یاخته هاي مخاطی ترشح کنندة آنزیم سلولاز وجود ندارد. گزینۀ «

خروج اغلب آمینواسیدها (نه همۀ آنها) از سلول هاي پوششی پرز همانند خروج گلوکز از این سلول ها، توسط انتشار 75.گزینه 1

 
تسهیل شده صورت می گیرد.

 
بررسی سایر گزینه ها: 

) مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها، مولکول هاي اسید چرب و مونوگلیسریدها هستند که طی  مرحلۀ زیر جذب می  -گزینۀ 

 
شوند:

- شکل گیري - انتشار (بدون صرف انرژي) مولکول هاي اسید چرب  مونوگلیسریدها به طور جداگانه به درون سلول هاي پرز 
- قرارگیري کنار هم تري گلیسریدها  فسفولیپیدها  کلسترول  پروتئین در داخل شبکۀ مجدد تري گلیسرید درون سلول پرز 

- ورود کیلو - اگزوسیتوز (با صرف انرژي) کیلو میکرون ها به فضاي بین سلولی  آندوپلاسمی سلول پرز و تشکیل کیلو میکرون 
- - ورود کیلو میکرون ها از رگ لنفی به رگ خونی از طریق سیاهرگ هاي زیر ترقوه اي چپ و راست  میکرون ها به مویرگ لنفی 

 
- تبدیل کیلو میکرون به لیپوپروتئین ها در سلول هاي کبدي. ذخیره شدن کیلو میکرون ها در کبد یا بافت چربی 

پس همانطور که مشاهده می شود خروج مولکول هاي حاصل از گوارش لیپیدها از سلول هاي پوششی پرز بر خلاف ورود آنها با صرف

 
انرژي همراه است.

) گلوکز و بیشتر آمینواسیدها با روش هم انتقالی با سدیم از فضاي روده وارد سلول هاي پوششی پرز روده می شوند و سپس با -گزینۀ 

 
روش انتشار تسهیل شده از سلول هاي پوششی پرز روده خارج و وارد مایع بینِ سلولی شده و وارد خون می شوند.

)خروج گیلو میکرون ها از سلول هاي پوششی پرز روده از طریق اکزوسینتور و جذب ویتامین  از طریق آندوسیتوز می گزینۀ 

 
باشد که هر دو فرآیند با تشکیل کمینه هاي غشایی همراه است.
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یاختۀکناري

یاختۀاصلی

یاختۀ ترشح کنندة
هورمون

پپسین
پپسینوژون

هاي معدهحفره

یاخته پوشش سطحی

یاخته ترشح کننده
ماده مخاطی

یاخته کناري

یاخته اصلی

غده معده

حفرة معده

(   مربوط به گزینه(

صفحه 29

76.گزینه 1 پرندگان لولۀ گوارش دارند. لولۀ گوارش در اثر تشکیل مخرج، شکل می گیرد و امکان جریان یک طرفۀ غذا را بدون

 
مخلوط شدن غذاي گوارش یافته و مواد دفعی فراهم می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) برخی از پرندگان دریایی و بیابانی می توانند نمک اضافی را از طریق غدر نمکی دفع کنند نه همۀ پرندگان. گزینۀ 

 
) قلب پرندگان به صورت دو تلمبه با فشار متفاوت عمل می کند. گزینۀ 

) انتقال گاز هاي تنفسی در پرندگان با دخالت دستگاه گردش خون انجام می شود. گزینۀ 
یاخته هاي اصلی غده ها، آنزیم هاي معده (پروتئازها و لیپاز) را ترشح می کنند و در عمق غدد معدي قرار دارند، اما 77.گزینه 3

 
یاخته هاي پوششی سطحی که بی کربنات ترشح می کنند در سطح غدد معدي قرار دارند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: همانطور که در شکل زیرمشاهده می کنید، همۀ یاخته هاي ترشح کنندة مادة مخاطی در مجاورت یاخته هاي اصلی قرار گزینۀ «

 
ندارند.

»: برخی یاخته هاي اصلی غدد معدي نسبت به یاخته هاي ترشح کنندة هورمون در مناطق عمیق تر غدد معدي قرار دارند و به گزینۀ «

 
بافت ماهیچه اي دیوارة معده نزدیک ترند.

»: یاخته هاي پوششی سطحی، بی کربنات نیز ترشح می کنند که لایۀ ژله اي حفاظتی را قلیایی می کند. یاخته هاي پوششی مخاط گزینۀ «
معده در بافت پیوندي زیرین فرو رفته اند و حفره هاي معده را به وجود می آورند. مجاري غده هاي معده به این حفره ها وارد می شوند.

 
ترشحات یاخته هاي درون غدد معدي برخلاف یاخته هاي سطحی، ابتدا به درون مجاري و سپس به درون حفرات معده وارد می شود.

آمیلاز بزاق کار گوارش کربوهیدرات ها را در دهان آغاز می کند و نشاسته را به یک دي ساکارید و مولکول هاي 78.گزینه 3

 
درشت تر تبدیل می کند، لیزوزیم، آنزیمی  است که در از بین بردن باکتري هاي درون دهان نقش دارد و نقش گوارشی ندارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: گوارش چربی ها در رودة باریک پایان می یابد و یاخته هاي پوششی مخاط روده، آب و انواعی از یون ها مانند بی کربنات را به گزینۀ «

 
درون لولۀ گوارش ترشح می کنند.

»: در رودة باریک (محل اصلی جذب مواد غذایی)، در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک، گزینۀ «

 
پروتئین ها به واحدهاي سازندة خود (یعنی آمینواسیدها)، آبکافت می شوند.

 
»: محل آغاز گوارش پروتئین ها، معده است. در معده گوارش مکانیکی توسط حرکات کرمی صورت می گیرد. گزینۀ «

در فرد مبتلا به سلیاك به علت کاهش سطح جذب، میزان جذب مواد غذایی در رودة باریک کاهش می یابد، لذا مقدار 79.گزینه 3

 
مواد غذایی قابل جذب در کولون و حجم مدفوع افزایش می یابد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: اگر انقباض بندارة انتهاي مري کافی نباشد، فرد دچار برگشت اسید می شود (ریفلاکس)، در این حالت در اثر برگشت شیرة گزینۀ «
معده به مري، به تدریج، مخاط مري آسیب می بیند، زیرا حفاظت دیوارة آن به اندازة معده و رودة باریک، نیست. سیگار کشیدن،
مصرف نوشابه هاي الکلی، رژیم غذایی نامناسب و استفادة بیش از اندازه از غذاهاي آماده وتنش و اضطراب، از علت هاي برگشت

اسیدند.
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معده

لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

 

صفحه 30

»: در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا، ورود صفرا به دوازدهه کاهش می یابد. با کاهش ورود صفرا به دوازدهه، گوارش چربی ها گزینۀ «
و جذب چربی ها و ویتامین هاي محلول در چربی کاهش می یابد. در حالی که ویتامین  یک ویتامین محلول در آب است و از طریق

 
فرآیند درون بري، جذب می شود.

»: مصرف چربی هاي اشباع، چاقی، کم تحرکی و مصرف بیش از حد کلسترول، میزان لیپوپروتئین هاي کم چگال را افزایش گزینۀ «

 
می دهد.

مادة «ب» ،  است. ویتامین  به کمک عامل داخلی معده به روش درون  بري جذب می شود که این روش با 80.گزینه 1

 
مصرف  همراه است.

 
علت نادرستی سایر گزینه ها:

 
: مادة «الف» اکسیژن است و برم تیمول بلو در مجاورت  زرد می شود. گزینۀ 

 
:  در یاخته هاي مختلف بدن تولید می شود. گزینۀ 

 
: اکسیژن در مجاورت بافت ها از هموگلوبین جدا می شود. گزینۀ 

وقتی  مولکول گلوکز حاصل شده است، یعنی  گلوکز باقی مانده که به صورت دي ساکارید درآمده اند و  81.گزینه 2

 
دي ساکارید را تشکیل داده اند.

در مجموع   فرآورده حاصل شده است که  پیوند بین آنها شکسته شده و به ازاي هر پیوند  مولکول آب

 
مصرف می شود.

 
82.گزینه 2 موارد الف، ب و د صحیحی اند.

 
بررسی موارد:

الف) صحیح، طبق شکل روبه رو در ابتداي مري، انتهاي مري، بین معده و رودة باریک و

 
انتهاي رودة باریک می توان نوعی اسفنکتر مشاهده کرد.

ب) صحیح، بخش کیسه مانند لولۀ گوارش معده است که در ابتدا (اسفنکتر انتهایی
مري) و انتهاي خود (اسفنکتر پیلور) داراي بنداره است و می توان در درون معده چین

 
خوردگی ها را مشاهده نمود.

ج) با توجه به شکل روبه رو، بندارة انتهاي رودة باریک از رودة کور که ابتداي رودة

 
بزرگ است بالاتر است.

 
د) مطابق شکل روبه رو، بندارة انتهایی مري پایین تر از بالاترین قسمت معده قرار دارد.

 
موارد الف، ج و ه صحیح اند. 83.گزینه 4

 
بررسی موارد:

الف) لوله گوارش از خارج به داخل شامل چهار لایۀ بیرونی، ماهیچه اي، زیر مخاطی و مخاطی می باشد که هر لایه، از انواع بافت ها

 
تشکیل شده است.

ب) پردة صفاق را تنها در بخش شکم می توان دید  و بخش هایی از لولۀ گوارش که خارج از حفرة شکمی باشند در اطراف خود پردة

 
صفاق ندارند.

 
ج) صحیح، لایه ماهیچه اي طولی و حلقوي را همۀ اندام هاي لولۀ گوارش دارند، دیوارة معده یک لایه ماهیچۀ مورب نیز دارد.

د) این جمله مشابه جملۀ کتاب درسی است با این تفاوت که کتاب درسی گفته بخش هاي مختلف لولۀ گوارش ساختار تقریباً مشابهی

 
دارند نه دستگاه گوارش.

 
ه) در همۀ لایه هاي لولۀ گوارش بافت پیوندي سست یافت می شود.

 
همه موارد صحیح اند. 84.گزینه 4

 
الف) ماهیچۀ طولی خارجی تر از ماهیچه حلقوي است.

 
 ب) صحیح، با توجه به شکل پایین در مخاط و زیرمخاط روده غده هایی مشاهده می شود.

 
ج) منظور سلول هاي عصبی است سلول هاي عصبی طبق شکل پایین در لایۀ ماهیچه اي و زیر مخاط مشاهده می شوند.

د) یاخته هاي مخاطی روده باریک هم در ترشح و هم در جذب مواد نقش دارند.

2
B12

4

ATPB12
ATP

2CO2
3ATP

4
6014070

70 + 60 = 1301291



10/5/2018 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

http://www.monta.ir/#printpreviewexam;caller=requestadvisorexam;examrequestid=639240;details=%25D8%25B2%25D9%258A%25D8%25B… 33/37

مجراي بزاق
غدة زیر زبانی

غدة زیرآرواره اي

غدة بناگوش

صفحه 31

زیر مخاطی
: ماهیچه اي

ماهیچه هاي حلقوي
]ماهیچه هاي طولی

ماهیچه مخاطی
بافت پیوندي
بافت پوششی

فضاي روده

[
:مخاطی

غده
غده

شبکۀ یاخته هاي عصبی
سیاهرگ

سرخرگ
عصبی

شبکۀ یاخته هاي عصبی

: بیرونی
بافت پیوندي
بافت پوششی [

 
موسین با جذب آب فراوان به مادة مخاطی تبدیل می شود. باید توجه داشت، 85.گزینه 2
مخاط، لایه اي سلولی است و داراي متابولیسم می باشد و در واقع به لایۀ سلول هاي پوششی با

 
قابلیت ترشح مخاط، لایۀ مخاطی یا مخاط می گویند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): مادة مخاطی می تواند دیوارة لولۀ گوارش را از خراش یا آسیب شیمیایی حفظ گزینۀ (

 
کند.

 
): در زیر زبان مجراي غدد بزاقی زیر زبانی مشاهده می شود. گزینۀ (

): گوارش شیمیایی مواد غذایی در انسان با گوارش کربوهیدرات ها در دهان آغاز گزینۀ (
می شود.

حلق علاوه بر  راه (بینی - دهان - مري - ناي)  راه دیگر نیز دارد که از گوش میانی به حلق وارد می شوند 86.گزینه 4
(شیپوراستاش) در هنگام بلع راه بینی با زبان کوچک، راه دهان با زبان و راه ناي با اپیگلوت و حنجره بسته می شود ولی مري و

 
شیپوراستاش مجراهاي بازي هستند که تنها از مري غذا عبور می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): غده هاي موجود در لایۀ مخاطی مري، مادة مخاطی ترشح می کنند که غذا را لغزنده کرده و حرکت غذا را آسان تر می کند. گزینۀ (

): بندارة انتهایی مري کاردیا است که در هنگام بلع براي ورود غذا به معده در هنگام استفراغ براي خروج غذا و همچنین گزینۀ (

 
هنگام بادگلو براي خروج گازهاي بلعیده شده شل می شود.

 
): جاذبۀ زمین در حرکت غذا (از دهان به معده) در مري نقش دارد. گزینۀ (

 
سلول هاي سطح معده و حفرة آن از نوع پوششی هستند. 87.گزینه 2

 
بررسی سایر گزینه ها:

): یاخته هاي اصلی همانند یاخته هاي کناري و یاخته هاي ترشح کنندة هورمون و حتی یاخته هاي ترشح کننده مادة مخاطی گزینۀ (
همگی داراي تعداد زیادي میتوکندي هستند چرا که تمام این سلول ها موادي مانند آنزیم و فاکتور داخلی و هورمون را از طریق

 
اگزوسیتوز ترشح می کنند و براي اگزوسیتوز نیز به  نیاز است و براي تولید  به میتوکندري نیاز است.

 
): یاخته هاي ماهیچۀ طولی در دو طرف خود در تماس با بافت پیوندي هستند. گزینۀ (

): طبق شکل روبه رو، یاخته هاي کناري برخلاف یاخته هاي اصلی و ترشح کننده هورمون در پایین ترین بخش غدد معده یافت گزینۀ (

 
نمی شوند.
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یاختۀ پوششی سطحی

یاختۀ ترشح کنندة
مادة مخاطی

یاختۀ کناري

یاختۀاصلی

حفره هاي معده

حفرةمعده

غدةمعده

صفحه 32

 

 
موارد الف، ب و د صحیح اند.  88.گزینه 3

 
بررسی موارد:

 
) دارند. الف) سلول هاي پوششی سطحی در معده و سلول هاي غدد بزاقی در دهان قابلیت ترشح بیکربنات (

 
ب) بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش معده می باشد که میتواند غذاي بلعیده شده را در خود انبار کند.

ج) به غذاهاي بلعیده شده که به طور کامل با شیرة معده (که مواد ترشح شده از معده است) آمیخته می شود کیموس گویند که وارد

 
رودة باریک می شود.

 
د) دیوارة معده چین خوردگی هایی دارد که با پر شدن معده باز می شود تا غذاي بلع شده در آن انبار شود.

 
بررسی گزینه ها: 89.گزینه 4

 
): اغلب جانوران از جمله گاو و ملخ توانایی تولید آنزیم سلولاز را ندارد. گزینۀ (

 
): در ملخ در روده جذب آب و یون ها انجام می شود. گزینۀ (

 
): جذب مواد غذایی در معدة ملخ انجام می شود. گزینۀ (

 
): در ملخ گوارش شیمیایی در کیسه هاي معده، پایان مییابد و در معده جذب انجام می شود. گزینۀ (

 
نکته: معده، آنزیم هاي گوارشی را تولید کرده ولی به قسمت قبلی لولۀ گوارش ملخ یعنی پیش معده منتقل می کند.

 
الف، ب و د نادرست اند. 90.گزینه 3

 
الف) کیسۀ صفرا در زیر کبد قرار دارد.

ب) طبق شکل روبه رو می توان مجرایی را مشاهده کرد که به صورت مستقیم به دوازدهه وارد شده و

 
مجرای مشترک با مجرای صفرا ندارد.

د) ابتدای رودۀ بار�ک که همان دوازدهه می باشد بالاتر از بخش پهن لوزالمعده قرار دارد.

لوزه المعده

مجراي لوزالمعده

مجراي صفرا

کیسه صفرا

 

 
تنها مورد (ب) صحیح است.  91.گزینه 1

 
بررسی موارد:

 
الف) پپسین ها پروتئازهاي ضعیفی هستند که پروتئین ها را به مولکول هاي کوچکتر تبدیل می کنند.

 
ب) فاکتور داخلی معده در معده و از سلول هاي کناري ترشح می شوند و در رودة باریک به جذب ویتامین  کمک می کنند.

ج) بیکربنات ترشح شده از یاخته هاي کناري لایۀ ژله اي حفاظتی را قلیایی می کند، اما خود این لایه در واقع مادة مخاطی است که از

 
سلول هاي پوششی سطحی مخاط معده ترشح می شود.

د) آنزیم هاي معده به دو دسته پروتئازها و لیپاز تقسیم می شوند که به پیش سازهاي پروتئازهاي معده پپسینوژن گویند نه به همۀ

 
آنزیم هاي ترشح شده از یاخته هاي اصلی معده.
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صفحه 33

در روده باریک دو نوع آنزیم از نظر تولیدي می تواند حضور داشته باشد: آنزیم هایی که از سلول هاي غدد برون ریز 92.گزینه 4
پانکراس تولید شده اند و آنزیم هایی که از داخل سلول هاي جدا شده از دیواره داخلی روده آزاد شده اند. از آنجائی که منشأ هر دو این

 
آنزیم ها از سلول هاي پوششی روده است، به این ترتیب می توان گفت که فاصله میان سلول هاي تولید کننده آن ها کم است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): تنها آنزیم هاي پروتئازي ترشحی به روده باریک به صورت غیرفعال به داخل روده باریک ترشح می شوند و در نهایت درون گزینۀ (

 
روده باریک فعال می گردند. در حالی که آنزیم هاي دیگر در زمان تولید فعال هستند.

 
): آنزیم هاي آزاد شده از سلول هاي پوششی همراه با ترشحات صفراوي آزاد نمی شوند و با ترکیدن یاخته آزاد می شوند. گزینۀ (
): آزاد شدن آنزیم هاي درونی سلول هاي پوششی روده درون روده با صرف انرژي صورت نمی گیرد و باز هم با ترکیدن گزینۀ  (

یاخته و کیسۀ پربی آن آزاد می شوند.
منظور سوال، بزاق است که به احساس چشایی کمک می کند، با داشتن آمیلاز در فعالیت گوارشی سهیم است، با داشتن 93.گزینه 2

لیزوزیم جزئی از سد اول دفاع غیراختصاصی است و با حل کردن مواد غذایی به احساس چشایی کمک می کند. اما ناقل ویروس ایدز

 
نیست.

شروع گوارش مکانیکی در کرم خاکی، سنگ دان است. غذا پس از آن وارد روده میشود که داراي آنزیمهاي گوارشی 94.گزینه 1
جهت گوارش شیمیایی است ولی در گنجشک گوارش مکانیکی و شیمیایی از معده آغاز میشود و سپس غذا وارد سنگ دان میشود و

گوارش مکانیکی در آنجا ادامه مییابد.
چینه دان و سنگ دان و معده محل ذخیره موقتی غذا هستند. در کرم خاکی قبل روده سنگ دان هست که فقط گوارش 95.گزینه 3

 
مکانیکی دارد. 

 
بررسی سایر گزینهها:

 
) در ملخ بخشی که قبل از روده قرار دارد معده است که هم در گوارش شیمیایی (با ترشح آنزیم) و هم در جذب نقش دارد. گزینۀ  

 
) در گاو قبل از شیردان، هزارلا قرار دارد که در جذب آب نقش دارد. گزینۀ 

) در گنجشک قبل از سنگ دان معده قرار دارد که در گوارش مکانیکی و شیمیایی نقش دارد. گزینۀ 
اشاره سوال به انعکاس استفراغ است که فرایندي دفاعی محسوب میشود. طبیعی است که طی این اتفاق ماهیچه هاي 96.گزینه 2

حلقوي اسفنکتر تحتانی مري و پیلور به منظور خروج مواد از معده و ابتداي روده انقباض خود را از دست میدهند. با تخلیه شدن معده
). از طرفی در حین استفراغ ماهیچههاي راست شکمی و چینهاي داخل معده افزایش یافته و کشش جدار آن کم میشود (رد گزینه 

). تحریک سیستم ایمنی، انعکاس استفراغ را مورب داخلی و خارجی منقبض شده و فشار بر معده را افزایش می دهند (رد گزینه 
ایجاد میکند اما انقباض بندارة تحتانی مري، کاهش می یابد.

جانوري که تعدادي کیسه هوادار دارد پرنده است (پرندگان  کیسه هوادار دارند و دقت کنید با کیسه هاي هوایی 97.گزینه 1

 
اشتباه نگیرید!) در پرندگان معده بین چینه دان و سنگ دان قرار دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
:  جانوري که چهار نوع بافت اصلی را دارد مهره دار است همۀ یاخته هاي زنده می توانند در شرایط بی هوازي گلیکولیز کنند. رد گزینه 
:  درسطح کتاب درسی،جانوري که رگ شکمی دارد  می تواند خرچنگ (صفحۀ  دهم) کرم خاکی یا ماهی باشد در ماهی و رد گزینه 

 
کرم که گردش خون بسته وجود دارد. و مواد غذایی به طور مستقیم بین خون و سلول هاي بدن مبادله نمی شود.

:  جانوري که گردش خون مضاعف دارد می تواند خزنده، پرنده و پستاندار باشد اما اندازة نسبی مغز به بدن فقط در رد گزینه 

 
پستانداران و پرندگان دیده می شود.

 
موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معدي نقش مؤثري دارند شامل: 98.گزینه 1

 
- صفرا که از غده کبد ترشح می شود و قلیایی است 

 
- بیکربنات سدیم پانکراس 

هر دو مورد ذکر شده از سلول هاي پوششی ترشح می شوند (مجاري غدد برون ریز بافت پوششی محسوب می شوند.) و میدانیم که

 
سلول هاي بافت پوششی بر روي غشاي پایه قرار دارند. 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: کبد و پانکراس فاقد سلول هاي داراي ریزپرزند و این ویژگی خاص سلول هاي روده باریک و پیچ خورده نزدیک است. رد گزینه 

: فقط در مورد صفرا صحیح است و بیکربنات سدیم پانکراس را شامل نمی شود. رد گزینه 
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صفحه 34

: سلول هاي غدد برون ریز، ترشحات خود را به مجاري می ریزند نه به فضاي بین سلولی ضمن اینکه فضاي بین سلول هاي رد گزینه 

 
پوششی غدد بسیار اندك است. 

هیچ کدام از سلول هاي جانوري توان تولید آنزیم تجزیه کننده سلولز را ندارند. ( چون ژن سلولاز ندارند). این آنزیم 99.گزینه 2

 
توسط برخی باکتري ها،برخی آغازیان و قارچ ها تولید می شود.  

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: محل اصلی جذب غذا در گنجشک، روده است.  رد گزینۀ 

: یکی از آنزیم هاي غیرپروتئینی، نوعی  ریبوزومی است که در اتصال آمینواسیدها و ایجاد رشته پلی پپتید نقش دارد. رد گزینۀ 

 
تقریبا تمام سلول هاي زنده براي تولید پروتئین به این آنزیم نیاز دارند.       

: تولید  در سطح پیش ماده، در گلیکولیز و چرخه کربس انجام می شود و سلول هاي لوله گوارش گنجشک و اسب رد گزینۀ 

 
توان تولید آن را دارند.  

 
فقط مورد ( د) درست است. 100.گزینه 1

 
آنزیم هایی که در فضاي درونی معده فرد یافت می شوند عبارتند از :

 
آنزیم هاي شیره معده  مانند پپسین 

 
آنزیم هاي ورودي به معده  مانند آمیلاز بزاق  لیزوزیم 

 
بررسی هریک از موارد 

الف- نادرست – در سطح کتاب درسی، دو هورمون لولۀ گوارش عبارتند از گاسترین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي ترشحی
معده شود )  و سکرتین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي ترشحی لوزالمعده شود) ولی در سطح کتاب درسی، هورمونی براي

 
افزایش ترشح آمیلاز بزاق ذکر نشده است . 

ب- نادرست – پپسینوژن توسط سلول هاي اصلی معده تولید شده است ولی آمیلاز توسط سلول هاي غدد بزاقی و لیزوزیم هم توسط

 
سلول هاي لایه مخاطی تولید شده است .

ج- نادرست – فقط پپسینوژن از میان این آنزیم ها به کمک اسیدکلریدریک فعال می شود و آمیلاز و لیزوزیم فعال شدنشان وابسته به

 
عملکرد این اسید نیست. 

د- درست – همۀ این آنزیم ها مانند اکثر آنزیم هاي دیگر پروتئینی هستند و طی واکنش هاي سنتز آبدهی از اتصال آمینواسیدها توسط
ریبوزوم تولید شده اند.
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